
Să educăm tineretul 
în spiritul moralei comuniste
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ineretul din R.P.R. 
trăiește în perioada zi
lelor noastre cea mai 
măreață epocă din is
toria patriei — epoca 
construirii socialismu
lui — care creează ti

neretului posibilități nelimitate de ma
nifestare a energiei sale creatoare, a 
entuziasmului său, a dorinței sale 
fierbinți de a realiza fapte mari în 
slujba poporului.

Dar, pentru a putea să fie cu ade
vărat de folos patriei, pentru a putea 
participa în mod activ, conștient la 
marea operă a poporului de construire 
a socialismului, tineretul trebuie să 
fie multilateral pregătit, înarmat cu 
cunoașterea legilor obiective ale dez
voltării naturii și societății, cu con
cepția marxist-leninistă despre lume, 
să fie capabil și competent să aplice in 
practică cuceririle științei și tehnicii 
moderne, să fie educat în spiritul mo
ralei comuniste.

„Activitatea șj comportarea tineretu
lui nostru — arată tov. Gh. Gheor- 
ghiu-Dej — trebuie să fie călăuzite de 
principiile moralei comuniste. Este ne
cesar să fie folosite toate mijloacele de 
educare pentru a sădi in rindurile ti
nerilor calitățile înalte ale omului nou, 
luptător pentru socialism: cinstea și 
sinceritatea, curajul și spiritul de sa
crificiu pentru apărarea patriei și a 
cuceririlor revoluționare ale poporului, 
capacitatea de a pune întotdeauna, mai 
presus de orice, interesele generale. 
Trebuie cultivate respectul față de 
vîrstnici, dragostea față de familie, a- 
titudinea tovărășească".

Educarea tineretului este un proces 
complex și îndelungat, o problemă de 
mare răspundere la rezolvarea căreia 
participă, sub conducerea și îndruma
rea partidului, numeroși factori, dintre 
care pe primul loc se situează școala, 
învățămîntul de toate gradele.

Cum se achită școala de sarcinile 
atît de importante care ii revin în edu
cația comunistă a tinerei generații — 
iată o întrebare pe care trebuie să și-o 
pună cu toată seriozitatea și răspunde
rea aparatul Ministerului Invățămîn- 
tului și al organelor sale centrale, sec
țiile de invățămint, conducerile insti
tuțiilor de Invățămint și cadrele didac
tice, organizațiile sindicale și organi
zațiile U.T.M. din școli.

Este în afară de orice îndoială că 
rezultateie obținute în educația tinere
tului din școlile de cultură generală, 
clin școlile profesionale și tehnice și 
din instituțiile de învățămînt superior 
sînt importante. S-a îmbunătățit an de 
an atitudinea elevilor și studenților 
față de învățătură și, ca urmare, a 
scăzut mereu numărul de corijenți și 
repetenți și a crescut nivelul pregătirii 
tineretului. Au crescut spiritul de dis
ciplină în rindurile elevilor și studen
ților, respectul lor față de părinți și 
profesori, s-a îmbunătățit comporta
rea lor in interiorul instituțiilor de în
vățămînt și în viața din afara aces
tora. In învățămintul de cultură ge
nerală slnt din ce im ce mai mulți 
elevii cu situație bună și foarte bună 
la învățătură și cu note maxime la 
purtare.

în fiecare an școlile de toate gradele 
dau patriei promoții de absolvenți tot 
mai bine pregătiți care intră in marea 
armată a clasei muncitoare, a oameni
lor muncii din agricultură, în rindu
rile inginerilor și tehnicienilor, ale ca
drelor didactice și medicale, participind 
cu însuflețire Ia dezvoltarea economiei 
și culturii. Numeroși tineri din școlile 
profesionale și-au însușit în mod te
meinic meseria aleasă și la sfirșitul 
școlii au devenit în scurt timp fruntași 
ai întrecerii socialiste, raționalizatori, 
inovatori. Ca urmare a creșterii con
științei studenților, a simțului de răs
pundere și a eforturilor celor mai mulți 
dintre ei pentru a-și îndeplini princi
pala lor îndatorire — pregătirea pro
fesională — mulți ingineri, tineri ab
solvenți ai instituțiilor de invățămint 
superior, se bucură de aprecierea mun
citorilor șj a cadrelor tehnice cu expe
riență pentru contribuția lor impor
tantă la dezvoltarea producției.

In obținerea acestor rezultate un rol 
de seamă l-au avut cadrele didactice. 
Marea majoritate a cadrelor didactice 
muncește cu abnegație și patriotism 
pentru îndeplinirea sarcinilor de cinste 
încredințate de partid și guvern, de 
întregul nostru popor muncitor.

Toate acestea sînt rezultate îmbu
curătoare care trebuiesc consolidate și 
dezvoltate. In același timp avem da
toria să nu trecem neobservate lipsu
rile, uneori destul de serioase, care mai 
frînează încă succesul muncii educa
tive în rindurile tineretului.

Față de sarcinile trasate de Congre
sul al II-lea al partidului în domeniul 
creșterii și educării cadrelor necesare 
economiei și culturii socialiste în pli
nă dezvoltare, munca politico-educa
tivă în rindurile elevilor și studenților 
este rămasă în urmă. Ea este rămasă 
în urmă și față de realizările dobindite 
în ridicarea nivelului procesului de în
vățămînt. în activitatea multor peda
gogi se manifestă o separare artificia
lă, cu totul nejustificată șj dăunătoareEXCURSII PENTRU PEDAGOGI

Pe adresa C.C. al S.M.I., ca și pe 
(adresa redacției noastre, au sosit șl 
continuă să sosească numeroase scri
sori în legătură cu excursiile didac- 
tico-științifice pe care le-a organizat 
sindicatul pentru cadrele didactice în 
timpul vacanței de vară. Este de pri
sos să se mai sublinieze ecoul stîr- 
nit de această acțiune largă, de ma
să, în rîndul pedagogilor. Pe o pe
rioadă de 8—12 zile cadrele didacti
ce au avut posibilitatea să cunoască 
frumoasa noastră patrie, ritmul cons
trucțiilor mărețe în care este angajat 
poporul nostru și, mai ales, să se fa
miliarizeze cu cunoașterea bazelor 
producției și tehnicii moderne. Recrea
tive, și mai ales Instructive, excursiile 
didactico-știintifice au însemnat un 
început promițător pe linia sprijinirii 
învățătorilor și profesorilor în pregă
tirea acestora pentru a face față cu 
cinste uneia dintre cele mai importan
te și mai ac*uale sarcini ale învăță- 
mîntului nostru — aceea a politeh- 
nizării lui

Analizînd, de curînd, felul cum s-au 
desfășurat excursiile didactico-științi- 
fice din anul acesta, prezidiul C C.

privire 
in rîndu- 
au fost 
o proble. 
importan-

a procesului Instructiv de activitatea 
educativă. Așa se explică faptul că 
printre elevi și studenți se găsesc ele
mente care își pierd o bună parte a 
timpului cu preocupări minore și înva
ță superficial, în grabă, abia atunci 
cînd exemenele sau alte forme de ve
rificare a cunoștințelor bat la ușă. Mai 
sînt tineri, deși puțini la număr, care 
manifestă atitudini nedemne față de 
colegi și colege, lipsă de respect față 
de profesori, atitudine necivilizată in 
societate, lipsă de grijă față de bunu
rile obștești din școli și facultăți, din 
internate, cămine și cantine. Pe a- 
locuri mai apar manifestări ale na
ționalismului, întreținut de clemente 
dușmănoase, cărora nu le plac prie
tenia și frăția ce s-au închegat și se 
dezvoltă între oamenii munci romini 
și de diferite naționalități din patria 
noastră.

Care este cauza rămînerii in urmă a 
muncii educative în rindurile elevilor 
șj studenților? La baza slăbiciunilor 
muncii politico-educative in rindurile 
elevilor și studenților stă faptul că în- 
cepînd cu unele direcții și servicii din 
Ministerul Invățămintului și conti- 
nuînd cu organele locale de învă
țămînt și cu cadrele didactice, a- 
ceastă muncă a fost în multe cazuri 
subapreciată. In cursul lunii octombrie 
s-a analizat la minister felul cum a 
decurs munca pentru deschiderea a- 
nului școlar 1956—1957 în invățămîn- 
tul de cultură generală, invățămîn- 
tul profesional și tehnic și învățămin- 
tu| superior. Pe baza acestei analize 
au fost luate importante măsuri or
ganizatorice, didactico-metodice și de 
îmbunătățire a bazei materiale a in
vățămintului in noul an școlar. Era 
cel mai nimerit prilej pentru a se fi 
trasat sarcini precise și în vederea 
îmbunătățirii muncii educative în 
anul școlar 1956—1957. Din păcat?, 
cu excepția cîtorva măsuri într.ade- 
văr concrete, dar care nu pot rezolva 
decit anumite aspecte ale activității 
educative, indicațiile date cu 
la munca politico-educativă 
rile elevilor și studenților 
mult prea generale pentru 
mă atît de complexă și de 
tă.

In ultimii ani s-au obținut rezultate 
din ce în ce mai bune pe linia contro
lului Și îndrumării procesului de învă
țămînt Lucrurile nu stau insă astfel 
și în privința muncii educative. Ins
pectorii teritoriali precum și metodiștii 
secțiilor de învățămînt nu acordă mun
cii educative atenția cuvenită. Trebuie 
să cauți mult pînă să găsești un pro
ces verbal încheiat de inspectori in 
care să se facă "observații concrete cu 
privire la munca educativă. Nici con
ducătorii instituțiilor de învățămînt nu 
se preocupă întotdeauna în mod siste
matic, organizat, de soluționarea im
portantelor probleme ale muncii edu
cative. Unii dintre ei comit chiar se
rioase greșeli în rezolvarea unor ast
fel de probleme. La școala medie nr. 
11 din Capitală, bunăoară, se recurge 
cu o condamnabilă ușurință la elimi
narea elevilor de către conducerea 
școlii fără consultarea consiliului pe
dagogic.

Educarea elevilor și studenților de
pinde în primul rind de ceea ce învață 
ei în însuși procesul de invățămint. 
Lecțiile, prelegerile, seminariile cons
tituie nu numai mijloace de transmi
tere a cunoștințelor științifice ci și 
mijloace de educare a tineretului. Dar 
educarea nu este un proces spontan. 
Greșesc acei pedagogi care își închi
puie că singura lor obligație este pre
darea cunoștințelor și asigurarea însu
șirii lor de către elevi și studenți. Cu
noștințele trebuie predate de pe pozi
țiile materialismului dialectic asigurin- 
du-se o însușire activă, conștientă, 
astfel incit ele să aibă o influență de
terminantă asupra formării concepției 
științifice a tineretului despre lume, 
asupra cultivării celor mai nobile vir
tuți ale omului înaintat al societății 
socialiste.

Cadrele didactice nu-și pot consi
dera îndeplinită misiunea dacă nu con- 
tribue activ la formarea conștiinței ce
tățenești și patriotice a tineretului, la 
educarea lui în spiritul moralei comu
niste atît în cadrul procesului de in
vățămint cit și prin munca ideologico- 
politică ce se duce în rindurile elevi
lor și studenților in afara procesului 
de învățămînt. Un bun pedagog nu 
poate uita niciodată că o îndrumare 
competentă, un sfat prietenesc venit 
din partea profesorului, poate avea 
pentru fiecare tînăr o importanță ho- 
tărîtoare în anumite momente ale vie
ții lui. Dar, pentru a putea da ase
menea sfaturi este necesară o temei
nică cunoaștere a tinerilor pe care 
li educăm, a preocupărilor lor multi
laterale, a planurilor lor creatoare 
de viitor, a aspirațiilor lor. Multe 
cadre didactice obțin bune rezultate in 
educarea tineretului tocmai datorită 
unei astfel de cunoașteri. Sînt însă 
destule cadre didactice și în special în 
învățămîntul superior care încă n-au 
înțeles acest lucru. O parte a cadrelor

(Continuare in pag. IV-a)

al S.M.I. a găsit necesar să treacă 
la o și mai mare extindere a sistemu
lui de excursii pentru cadrele didac
tice. Se preconizează ca în anul vii
tor pentru a da posibilitatea partici
pării unui număr cu mult mai mare 
de pedagogi, excursiile să fie organi
zate direct de comitetele sindicale 
raionale și orășenești, urmînd ca C.C. 
al S.M.I. să asigure baze turistice în 
centrele importante care urmează 
fi vizitate.

In anul viitor se vor organiza 
ajutorul asociațiilor științifice excursii 
pe specialități. Noul sistem de orga
nizare a excursiilor impune comitete
lor sindicale raionale și orășenești ale 
muncitorilor din învățămînt să treacă 
la măsuri pregătitoare încă de pe 
acum. Fixarea traseelor și discutarea 
lor cu cît mai mulți pedagogi, lua
rea unor măsuri organizatorice, popu
larizarea traseelor etc. sînt numai 
cîteva din sarcinile comitetelor sin
dicale raionale și orășenești ale mun
citorilor din învățămînt pentru a 
continua și dezvolta începutul promi
țător cu privire la organizarea excur
siilor didactico-științifice.

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Organ al Ministerului Invățămintului și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt'
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Un nou concurs pentru cea mai bună parcelă experimentală
Concursul „Pentru cea mai bună 

parcelă experimentală" organizat de 
Comitetul Central al Sindicatului Mun
citorilor din Invățămint și „Gazeta 
invățămintului" in aprilie 1956 și 
încheiat recent, s-a bucurat de un 
mare succes în rindul cadrelor didac
tice. Rezultatele obținute in activita
tea parcelelor experimentale care au 
participat la concurs inseamnă un 
pas înainte pe calea politehnizării in
vățămintului.

Dat fiind că numeroase cadre didac
tice au propus organizarea unui ase
menea concurs ți pentru anul școlar 
1956—1957, Comitetul Central al Sin
dicatului Muncitorilor din Invățămint 
și „Gazeta invățămintului** anunță 
deschiderea unui nou concurs „Pentru 
cea mai bună parcelă experimentală".

La acest concurs se pot înscrie șco
lile elementare de 4 ani. școlile de 
7 ani și școlile medii care au sau 
care vor organiza anul acesta parce
le experimentale. înscrierea se va 
face prin comitetele sindicale orășe
nești sau raionale ale muncitorilor din 
invățămint, pînă la data de 15 decem
brie a.c.

Criteriile de premiere sînt urmă
toarele : organizarea și aspectul gene
ral al parcelei, activitatea metodică ți 
științifică, conținutul educativ al lu-

Instructoarea
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0 discuție oarecum neplăcută des pre finută...

De aproape doi ani Constanta 
Son este instructoare superioară de 
pionieri. Iși cunoaște și își 
iubește mult munca, li știe pe 
nume nu numai pe pionieri dar 
și pe elevii din primele clase. Lu
crul nu este de loc de mirare. Con
stanța Son vine la școală în fie
care dimineață la ora 8 și se ocupă 
de clasele „mici", iar după amiază, 
odată cu elevii claselor V-VII 
revine iar in școală. De dimineața 
pînă seara nu-și găsește răgaz : a- 
sistă la lecții, stă de vorbă cu ele
vii, discută cu învățătorii, cu diri- 
ginții, cu directoarea școlii, pregă
tește adunările pionierești.

Se ocupă în aceeași măsură atît 
de pionieri cit și de cei ce urmează 
să fie abia primiți în rindurile or
ganizației. Nu de puține ori, pen
tru a-i cunoaște mai bine, ii urmă
rește pe elevii clasei a Il-a la lec
ții. Stînd apoi de vorbă cu ei îi 
laudă sau le face observație după 
felul cum s-au pregătit pentru lec
țiile din acea zi. Mulți elevi ai cla
sei a Il-a, viitori pionieri, își ex
primă dorința de a participa la a- 
dunările pionierești. De cîteva ori, 
instructoarea superioară i-a invitat 
la adunările cu temă ale clasei a 
III-a.

In activitatea ei, instructoarea 
superioară de la școala de 7 ani nr. 
127 din Capitală se sprijină pe co
lectivul de conducere al unității.

De altfel, pionierii din școală o 
urmează în toate acțiunile. Chiar 
„veteranii", absolvenții din anii 
trecuți, mai țin și acum legătura 
cu școala. Mulți dintre ei, elevi la 
școala medie nr. 22, sînt azi ins- 

luată in vira

lor în diferite cercuri. 
Son a cerut consimță-*
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crâri'or practice, formarea deprinderi
lor practice agricole ale elevilor, acti
vitatea de popularizare In rindul ță
rănimii muncitoare a metodelor agro
tehnice înaintate.

Concursul se încheie la data de 30 
august 1957. Comitetele sindicale ra
ionale și orășenești vor alcătui co
misii pentru aprecierea activității pe 
parcelele experimentale înscrise la 
concurs. Din aceste comisii vor face 
parte: președintele comitetului sindi
cal orășenesc sau raional al muncito
rilor din invățămint. responsabilul co
misiei pentru munca profesională din 
comitetul sindical respectiv, șeful sec
ției de invățămint sau un inspector 
școlar, un metodist de științe natu
rale ți un metodist de pedagogie, doi 
profesori de științe naturale. Din co
misii va face parte ți un inginer agro
nom indicat de secția agricolă a sfa
tului popular respectiv.

Comisiile raionale vor îndruma șl 
controla activitatea pe parcelele expe
rimentale înscrise la concurs, selecțio- 
nind pentru premiere pe cele mai buna 
dintre ele.

C.C. al S-M.I. și „Gazeta invăță- 
mîntului" vor alcătui comisia centrală, 
care va fi compusă din 11 membri.

In cursul lunii august 1957 se va 
organiza expoziția raională privitoare 

f. ® &8fi

întructori de detașament la școala 
care au început să învețe.

Mioara Dumitrescu, acum elevă 
în clasa a VlII-a, a cerut să fie 
instructoare de detașament la cla
sa fostei ei învățătoare, tovarășa 
Ionescu. Și într-adevăr, ca lucrea
ză în acest an ca instructoare a 
clasei a IV-a.

Luminița Huidovici. Ileana Mă- 
năilă. Sanda Constantinescu. cole
ge ale .Mioarei Dumitrescu, sînt și 
ele instructoare de detașament la 
aceeași școală.

Mulți dintre pionierii de la școa
la nr. 127 sînt încadrați în anumi
te cercuri la Palatul Pionierilor. In 
anul trecut, elevii s-au înscris in 
cercuri fără a se consulta cu pă
rinții, ceea ce a făcut ca, în cursul 
anului școlar, mulți să nu mai poa
tă frecventa cercurile, tocmai din 
cauza părinților. Pentru a evita a- 
ceastă stare de lucruri, la începutul 
acestui an instructoarea a căutat 
să-și asigure și în această privință 
sprijinul părinților. După ce a stat 
de vorbă cu pionierii în legătură cu 
înscrierea 
Constanța 
mîntul și sprijinul fiecărui părinte 
în parte.

In cadrul cercurilor, pionierii 
școlii nr. 127 au obținut rezulta'e 
dintre cele mai bune. Așa, de pildă, 
pentru activitatea rodnică pe care 
a desfășurat-o la Palat în cadrul 
cercului „foto" timp de trei ani, 
drept recompensă, eleva Irina Pe
trescu-Cerna a fost 
aceasta în excursie in R.P. Bulga
ria.

Tot din inițiativa organizației ți 
la imboldul instructoarei superioa- 

la activitatea parcelelor experimentale 
care participă la concurs, iar la sfîr- 
șitul lunii septembrie 1957 se va or
ganiza expoziția pe țară a celor mai 
bune parcele experimentale.

Comitetul Central al S.M.I. și „Ga
zeta invățămintului" vor acorda pre 
mii pentru cele mai bune parcele ex
perimentale pe raion. Aceste premii 
vor consta într-o excursie gratuită în 
capitala patriei noastre, pentru con
ducătorii activității de pe parcelă, bi
blioteci conținînd lucrări de speciali
tate și beletristice, material didactic

Cele mai bune parcele experimen
tale pe țară vor primi următoarei» 
premii: excursii gratuite în U.R.S.S. 
oferite conducătorilor activității de pe 
aceste parcele, premii constind în a- 
parate de radio și premii coițstîr.d în 
aparate de fotografiat.

Colectivele secțiilor de învățămînt 
și comitetele sindicale raionale și o- 
rășenești ale muncitorilor din învă 
țămînt care vor reuși să antreneze 
efectiv în concurs un număr maro 
de parcele experimentale vor fi de a- 
semenea premiate.

Lămuriri suplimentare în legătură 
cu acest concurs se vor trimite corni 
tetelor sindicale ale muncitorilor din 
învățămînt, iar unele se vor publica 
ulterior în „Gazeta invățămintului".

I

de pionieri
re, pionierii au participat cu bune 
rezultate la concursul de trotinete, 
la spartachiada pionierilor, la con
cursul de mîini îndemînatice.

însoțiți de instructoarea lor, pio
nierii și elevii vizionează aproape 
în fiecare duminică filme pentru co
pii la cinematografele din cartier 
ale căror subiecte le discută apoi 
pe clase.

In munca ei, instructoarea de 
pionieri colaborează cu directoarea 
școlii, cu învățătorii, cu diriginții.

Un sprijin deosebit primește 
Constanța Son din partea tovarășei 
Antoaneta Hagiu, diriginta clasei 
a VlI-a. Tovarășa Xenia Sirin, di
riginta clasei a V-a ,,A“, atrage a- 
deseori atenția tov. instructoare 
supra celor 
le publicate 
legătură cu 
că. Aceeași 
îndeaproape 
în parte, și-î atrage 
superioare atenția 
sau altuia dintre elevi care ar pu
tea să fie pregătit pentru a intra 
în rindurile organizației de pio
nieri.

In aceeași măsură este sprijini
tă instructoarea de pionieri de 
către tov. Mihail Stamate, învăță
tor la clasa a III-a, și de tov. Va
leria Protopopescu, învățătoarea 
clasei a Il-a.

Adeseori instructoarea superi
oară părăsește școala pentru a 
fi tot aproape de elevi, dar 
de data aceasta la ei acasă. 
Vizitele Ia domiciliu o ajută să cu
noască condițiile în care trăiesc 
copiii, să țină o legătură strînsă cu 
părinții.

Multe lucruri frumoase s-ar mal 
putea spune in legătură cu activi
tatea instructoarei superioare de 
pionieri Constanta Son.S-ar putea 
vorbi despre numărul mare de abo
namente la publicațiile pentru co
pii și tineret, despre felul cum ii a- 
jută pe cei care la un moment 
dat au rezultate mai slabe la învă
țătură. despre activitatea pe care 
o desfășoară ca instructoare Ia Pa
latul Pionierilor fn cercul de croi
torie și in ansamblul coral din care 
face parte, despre felul in care 
știe să antreneze pionierii la ac
țiuni obștești etc.

Întreaga ei activitate explică în 
mare măsură faptul că elevii la ab
solvire părăsesc școala cu părere de 
rău și doresc apoi să revină ca in
structori de detașamente.

VIRGINIA POPOVICI
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mai interesante artico- 
în presa sovietică în 
activitatea pioniereas- 
profesoară urmărește 
evoluția fiecărui elev 

instructoarei 
asupra unuia

î

*.

PRIETENI BCNI: Violeta Dumitrescu șl Cornel Sterescu, „elevi” la 
grădinița nr. 34 din București, se intilnesc în fiecare zi, pe drumul spre 
grădinifă (stingă); politețea înainte de orice (sus, dreapta); ...și ia „gar
derobă” Cornel este cel care ajută pe Violeta să se dezbrace (jos, stingă); 

construcfie importantă, realizată prin eforturi comune (jos, dreapta).
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A 9-a sesiune
a Marii Adunări Naționale

r

patria noastră

i

Oamenii muncii din .
au urmărit cu un deosebit interes lu
crările celei de a 9-a sesiuni a Marii 
Adunări Naționale. Poporul nostru știe 
că Marea Adunare Națională a elabo
rat întotdeauna măsuri care au dus 
la continua întărire a statului nostru 
democrat-popular, la consolidarea uni
tății de nezdruncinat dintre partid, 
guvern și popor.

In această sesiune Marea Adunare 
Națională a hotărît modificarea legii 
nr. 9/1952 pentru alegerea deputaților 
în Marea Adunare Națională, a votat 
legea pentru ratificarea decretelor e- 
mise de Prezidiul Marii Adunări Na
ționale în intervalul dintre sesiuni și 
a aprobat declarația guvernului R.P.R. 
cu privire la propunerile guvernului 
sovietic în problema dezarmării și 
micșorării încordării internaționale.

Modificările aduse legii pentru ale
gerea deputaților în Marea Adunare 
Națională sînt o puternică mărturie a 
întăririi continue a regimului nostru 
de democrație populară, a statului 
democrat-popular, o dovadă grăitoare 
a dezvoltării unității moral-politice a 
oamenilor muncii în jurul partidului 
și guvernului. Ca urmare a acestor 
realizări a devenit posibil în prezent 
să se acorde dreptul de a lua parte 
la alegeri și unor categorii de cetă
țeni care in trecut erau lipsiți de acest 
drept. In acest fel sistemul nostru e- 
lectoral nu va mai cuprinde categorii 
de persoane care să fie excluse de la 
drepturile electorale, iar universalita
tea votului va fi desăvîrșită.

Lărgirea dreptului de vot constituie 
o dovadă a tăriei regimplui nostru, o 
dovadă a superiorității incontestabile 
a democrației noastre socialiste asu
pra „democrației" burgheze. In timp 
ce în țările capitaliste se restring 
drepturile și libertățile democratice, 
făcîndu-se în schimb multă zarvă în 
jurul pretinsei „democrații" burgheze, 
în țara noastră are loc o lărgire a li
bertăților democratice, o lărgire a de
mocrației noastre socialiste. In același 
timp însă poporul nostru își sporește 
vigilența revoluționară. EI nu va per
mite niciodată dușmanilor interni 
și externi ai patriei noastre să folo
sească libertățile noastre democratice 
pentru a lovi în regimul de democra
ție populară, în viața noastră pașnică, 
în munca noastră fermă de construire 
a socialismului.

O mare însemnătate are votarea de 
către Marea Adunare Națională a de
clarației guvernului țării noastre cu 
privire la propunerile Uniunii Sovie
tice în problema dezarmării și micșo
rării încordării internaționale. Textul 
declarației guvernului R.P.R. a întru
nit aprobarea unanimă a deputaților 
Marii Adunări Naționale.

In această perioadă cînd în situația 
internațională s-a produs, datorită 
politicii cercurilor agresive, o anumită 
Încordare, Declarația guvernului pa
triei noastre exprimă, odată mai mult, 
politica de pace și colaborare interna
țională a guvernului R.P.R., solidari
tatea frățească cu toate țările marelui 

și puternicului lagăr socialist în frun 
te cu Uniunea Sovietică.

Guvernul țării noastre se declară d 
acord și sprijină întru totul propune 
rile făcute de guvernul sovietic în de 
clarația sa din 17 noiembrie a.c. î 
problema dezarmării și a micșorări 
încordării internaționale. Punerea i 
practică a măsurilor propuse de gu 
vernul sovietic reprezintă, după cur 
se arată în declarația guvernuk 
R.P.R., o cale sigură de înlăturare 
primejdiei războiului, de creare a con 
dițiilor unei colaborări pașn,ce trainic 
între toate statele.

Ținînd seama de faptul că în ulti 
mul timp, datorită agresiunii Anglie 
Franței și Israelului împotriva Egip 
tuful, datorită acțiunilor acestor stat 
îndreptate și împotriva altor state di 
Orientul apropiat, precum și datorit 
dezlănțuirii în Ungaria, de către for 
tele reacțiunii și ale războiului, 1 
putchului contrarevoluționar, situați 
internațională. s-a agravat în mod pri 
mejdios, guvernul romîn consideră c 
trebuie acționat grabnic și cu toat, 
hotărîrea pentru punerea în aplicar 
a măsurilor propuse de guvernul so 
viețic.

Poporul romîn urmărește cu vigilen 
ță acțiunile cercurilor agresive și par 
ticipă în mod activ la eforturile țări 
lor iubitoare de pace, la eforturile tu 
turor popoarelor pentru a pune frîu a 
gresorilor. Noi nu putem privi cu in 
diferență uneltirile războinice care pri 
mejduiesc viața și munca noastr; 
pașnică. Oamenii muncii din țara noas 
tră sînt conștienți. că cercurile impe 
rialiste, foștii exploatatori rîvnesc li 
restabilirea domniei lor în Rotnînia

Republica Populară Romînă nu ma 
este însă țara în care imperialiști 
dictau după cum le era voia. Datorit: 
marilor sale realizări economice, po 
litice și sociale înfăptuite de, clas; 
muncitoare în alianță cu țărănime; 
muncitoare care dețin întreaga pute 
re de stat, Rominia democrat-popuiare 
reprezintă o forță capabilă să zdro. 
bească orice acte agresive din parte: 
acelora care vor să răpească dreptu 
rile și libertățile poporului, să aduc; 
vreo atingere construcției sale paș. 
nice.

Țara noastră are astăzi prieten 
mulți, încercați și puternici. Dczvol 
tarea continuă spre socialism, apăra 
rea integrității și suveranității d< 
stat a țării noastre sînt garantate ș 
prin faptul că R.P.R. face parte dir 
marea familie a țărilor socialiste ir 
frunte cu U.R.S.S. și R. P. Chineza 
care reprezintă o forță invincibilă 
pusă în slujba păcii. Adîncind în per
manență și dezvoltînd relațiile sale de 
prietenie, colaborare și într-ajutorar» 
cu toate țările socialiste pe baza prin- 
cipiilor leniniste ale egalității în drep. 
turi, respectului mutual și neameste. 
cuini în treburile interne, Republica 
Populară Romină luptă, cu toată e. 
nergia, împreună cu toate țările iubi
toare de pace pentru micșorarea incor. 
dării internaționale și preîntîmpinarea 
izbucnirii unui nou război, pentru 
pace în întreaga lume.



Despre organizarea cercurilor de elevi 
în școala medie

GAZETA INVĂȚĂMINTULUI

Pedagogii comuniști luptă
pentru înlăturarea supraîncărcării elevilor

După ce diriginții și profesorii care 
conduc cercurile din școala noastră 
au organizat în toate clasele (de la 
a V-a pînă la a X-a) convorbiri 
desre caracterul și scopurile cercuri
lor, iar gazetele de perete și stația 
de radioemisiune a școlii au complec
tat aceste convorbiri arătînd carac
teristicile concrete ale cercurilor, jn 
acestea s-au înscris mulți elevi din 
toate clasele.

Experiența noastră ne convinge că 
munca comună în același cerc a ele
vilor din clasele V—VIII alături de 
elevii claselor a IX.a sau a X-a aduce 
elevilor mai mici mult folos și este 
justificată din punct de vedere peda
gogic. Iată un exemplu caracteristic : 
Vasili D., elev în clasa a Vl-a, lucrînd 
în cercul de radiotehnică împreună 
cu elevii din clasele a IX-a și a X-a, 
a montat, sub conducerea lor, un 
electromotor. Deși în comparație cu 
modelele complicate executate de 
elevii claselor mai mari motorul lui 
arăta deajuns de primitiv, opinia pu
blică a școlii n-a ignorat această 
realizare; despre ea s-a vorbit la 
adunările pe clase, s-a scris la ga
zeta de perete; autorul modelului a 
fost citat într.un ordin de zi al di
rectorului; de asemenea, e! a parii, 
cipat la expoziția de lucrări ale ele
vilor din vara anului 1954. Clasa se 
mindrește cu ,,constructorul" ei. 
Exemplul lui a fost urmat și de alți 
elevi din clasa a Vl.a, înscriși în 
același cerc.

Problema efectivului de elevi al 
unuf cerc a fost rezolvată în modul 
următor în școala noastră ; întrucît 
fiecare membru al cercului se obligă 
să îndeplinească o anumită muncă 
prevăzută în plan, conducătorul cer
cului trebuie să.i .acorde uin ajutor 
concret; aceasta se poate realiza nu
mai dacă în cerc nu sînt mai mult 
de 20 de elevi. Excepție face numai 
cercul de muzică (de cor), în care 
intră pînă la 120 de elevi.

Năzuind ca munca în cercuri să 
cuprindă majoritatea elevilor, colecti
vul nostru pedagogic a obținut ca din 
cei 800 de elevi ai școlii să lucreze 
în cercuri aproape' 600.

Timpul și locul activității în fiecare 
cerc sînt precis determinate. Cercuri
le lucrează de două ori pe lună, după 
un program riguros, stabilit de direc
torul de studii; unele încalcă însă 
uneori acest program, cu aprobare 
specială, și se întrunesc mai des.

Majoritatea cercurilor lucrează 
seara. Cercurile tehnice își desfășoa
ră activitatea în atelierele școlare, 
unde există instrumente, bancuri de

INTR-UN ORAȘ NOU

Clădirea nou construită a școlii medii din orașul Komsomolsk-pe-Volga.

Trtnro’imrKiHnrrinrimraTSTnrmriririrrmnririnnr^
Despre lecțiile de teoria literaturii 

predate de tov. E. Dărmănescu la cla
sa a VlII-a „C" de la școala medie 
nr. 22 din București se pot spune 
foarte multe lucruri bune. In primul 
rind, Iți atrage atenția la aceste lecții 
pregătirea serioasă a profesoarei, care 
se vădește in conținutul riguros știin
țific al cunoștințelor predate, în struc
tura sistematică și bine închegată a 
expunerii, în faptul că nu admite răs
punsuri nu numai eronate, dar nici 
formulate cu aproximație.

Am ascultat-o pe tov. Dărmănescu 
predind lecții despre caracterizarea 
personajelor operei literare și despre 
modurile de expunere în opera lite
rară și mi-am putut da seama că ea 
are o mare pricepere de a sublinia, 
de a scoate in relief ceea ce este 
esențial în tema dată. Acest lucru este 
cu atU mai important cu cit proble
mele de teorie a literaturii nu sint 
prea ușor de studiat, datorită faptu- 
!ui că aici se operează cu categorii 

deci deosebite de categoriile 
:are elevii sint obișnuiți de la cele- 

latte obiecte de învățămînt. Cunoștin- 
: ■ y crterioare din acest domeniu, 

te clasele precedente, sint 
ftar-e atroce (redueîndu-se, de cele 
iu matte ori. la simple definiții) și, 
•t t .-‘La,- eronate, datorită in
toto r-fr ... rs.-Lor care au existat 
3p nârgflr de fiahn romină pentru cla- 
w ■ mai ales, le este dea-
■ns at g~n rtraHor să studieze teo- 
srts .or u - - fără manual, așa cum 
ont o-o foot acum. Toate a-
asto m: ;n bună parte
anntoMr ttr nreetoaron tovarășei Dăr- 
atanwra te • trooomiU elev Hor cu- 
vmm-vav vanr» precise fi, mai ales, 
emtatr n. m așa. Incit ei să
pmw tta -c . . --rtT clare, știind
Of oto osoeC'u r- :e esie secundar în 
toata -vamvaSinC. eeâad ta minte o re- 

aammmttoa. închegată a 
•r « * Mtthrt te eonoftinte izo- 

OOh tmmr oe celeia te.
fltomta • apaatte la acest rezultat 

-"toa ArmfoaaaDt fefctrej-te Și 0 
mme .» - n-r.. -. cr<x . > zsle : face
atthO O tot a procedat, de
e__ a ancxcac car.oft.nțele 

lăcătușerie ,și tîmplărie, strunguri 
pentru metal, mașini de găurit și 
geluitoare pentru lemn. Insă ateli
erul nu poate satisface trebuințele 
tuturor cercurilor tehnice; de aceea, 
activitatea unora dintre ele se desfă
șoară în cabinetele de fizică și chi
mie. In general. însă, atelierul școlar 
are un rol foarte însemnat in dezvol
tarea muncii cercurilor, deoarece toa-= 
te cercurile tehnice vor să lucrezi, 
acolo unde există mese de tîmpîărie 
și strunguri.

Dirigintii și directorul de studii 
urmăresc ca elevii să nu fie supra- 
încărcați cu activități în cerc, ca par
ticiparea la cercurj să nu primejdu
iască succesele la învățătură sau 
sănătatea elevilor. Pentru înlăturarea 
supraîncărcării elevilor, conducătorii 
cercurilor planifică munca astfel, in
cit activitatea în fiecare cerc să nu 
treacă de doua ore pe săptămîna.

In practica unor școli s-a încetățe
nit o asemenea regulă : elevii slabi 
sau mediocri nu sînt primiți în 
cercuri. însăși viață arată că această 
regulă este dăunătoare. I-n fiecare caz 
determinat noi discutam cu elevul 
slab, cu scopul de a stabili în ce 
măsură îl interesează munca în cerc, 
în ce măsură are tendința să lupte 
pentru onoarea școlii și să devină un 
elev fruntaș. Antrenarea elevilor me. 
diocri și slabi în munca cercurilor 
nu-i înspăimîntă pe profesorii noștr:, 
deoarece ei știu că, printr-o organi
zare bună, participarea la cercuri dă 
rezultate pozitive, ceea ce reprezintă 
o înaltă răsplată a muncii lor.

In decurs de trei ani în școala 
noastră n-a fost nici un caz de eli
minare din cercuri pentru rezultate 
proaste la învățătură; jn același 
timp, se pot aduce multe exemple de 
elevi slabi care, devenind membri 
activi ai cercuriilor, și-au schimbat 
treptat atitudinea față de învățătură. 
Astfel B, elev în clasa a IX-a, ramă.
sese în urmă la învățătură în primul 
pătrar al anului școlar 1955/1956. Cu 
toate acestea, în al doilea pătrar el a 
fost primit ca membru în cercul 
,,Mîini îndemînatice" și apoi a intrat 
în cercul de confecționare a materia
lului didactic pentru chimie. Acum 
acest elev lucrează cu pasiune în 
cercuri, creează lucruri frumoase și 
valoroase. El nu-și irosește zadarnic 
timpul liber și, ceea ce este mai im
portant, a devenit un elev bun.

Antrenînd în mod conștient la 
munca cercurilor elevi care nu mani
festă interes pentru unul sau altul 
dintre obiectele de învățămînt, sau 
care încalcă disciplina, noi ne-am 

Și totuși, ceva lipsește...
privitoare la caracterizarea persona
jelor operei literare), sau subliniază 
in mod deosebit, in timpul expunerii, 
problemele importante, sau pune la 
sfirșitul orei întrebări de fixare menite 
tocmai să scoată în relief „firui“ lec
ției. De aceea, majoritatea elevilor și 
elevelor ei răspund corect, își însușesc 
serios cunoștințele predate, deși tre
buie să învețe fără manual.

Este iarăși foarte pozitiv faptul că 
tov. Dărmănescu este deosebit de 
atentă asupra exprimării corecte a ele
vilor. Ea intervine nu numai atunci 
cind ei pronunță greșit un cuvînt, ci 
și atunci cind folosesc un termen im
propriu sau insuficient de precis. Mai 
mult decii atît — se îngrijește și de 
felul cum sint luate notițele, contro- 
li nd maculatoarele și indicînd elevi
lor ce corecturi trebuie să facă acolo 
unde au greșeli de exprimare In scris.

Toate acestea sînt, fără îndoială, 
lucruri pozitive. Și, Muși, plecînd de 
la lecțiile tov. Dărmănescu ai senti
mentul că ceva nu e in regulă. Nu s-ar 
putea spune că elevii nu sint pregă
tiți, sau că lecțiile nu sînt bine orga
nizate, sau că nu sînt respectate cele 
mai importante cerințe metodice. Ce 
lipsește, atunci ?

Corecte și, in general, bine puse la 
punct, aceste lecții nu izbutesc, însă, 
pe de-a-ntregul să trezească interesul 
elevilor față de fenomenul literar, nu-i 
fac să simtă că aici este vorba de 
literatură, deci de o formă artistică de 
reflectare a realității Elevii se scoală 
și răspund la întrebări cu un aer oa
recum mecanic, folosind toți formu
lări aproape identice și temindu-se 
parcă să treacă dincolo de ele. Din 
cei patru elevi care au răspuns la o 
întrebare in legătură cu trăsăturile 
caracteristice ale mamei lui Creangă 
așa cum este zugrăvită în „Amintiri", 
trei au vorbit — cu foarte mici dife
rențe—in felul următor: ,,Ea crea di
ferite însușiri. Astfel, era simplă și 

convins prin experiența proprie că 
munca în cercuri ajută la reeducarea 
lor.

Conducătoarea unuia dintre cercu
rile de matematică, tov. M. M. Be- 
liaeva, a constatat că unii elevi din 
clasa a VIII-a. care înainte jncăicau 
disciplina la lecțiile de ma.ematică 
și căpătau note de 3. au devenit 
acum membri activj ai cercului, înde
plinesc cu pasiune lucrările de exe
cutare a modelelor de corpuri geome
trice. Și mai însemnat este însă fap
tul că ei și-au schimbat radical com
portarea la lecții și au ajung in rjn- 
durile celor mai buni elevi din clasă. 
Aceleași observații le-a făcut și con
ducătoarea cercului de limba engleza, 
tov. Z N. Muradova, despre elevii 
P. și. N. din clasa a IX-a.

Munca în cercuri nu numai că duce 
la lărgirea și consolidarea cunoștin
țelor. dar ajută in același timp elevi
lor să-și determine inclinable și să 
se hotărască inca din școală asupra 
profesiunii lor viitoare Multi absol
venți din anii trecuți. pasiona ii de 
munca jn cercurile tehnice. învață 
acum la școala tehnică de eor-strucțit 
de mașini din Armavir și in institu
tele tehnice de invățănunt superior, 
sau lucrează in uzint ca strungari și 
lăcătuși.

în general, cercurile din școala 
noastră sînt conduse de profesori, dar 
in unele cazuri admitem și excepții. 
Tov. Poltava, mama unuia dintre ele
vii școlii, care este o bună specia .s- 
tă și lucrează ca instructor la fabrica 
de confecții, conduce cu succes cer
cul de croit și cusut. Cercul de ae- 
romodeie și navomodele este condus 
de A. și S-, elevi în clasa a X-a. 
„specialiști"* in aceste domenii; cercul 
de șah este condus de S. elev in 
clasa X-a, iar grupa de dans 
este condusă de Z._ elev în cla
sa a IX-a. Acești conducători. ae> 
dintre cei mai buni elevi, se achită 
cu cinste de îndatoririle lor. Ei lu
crează lg fel de îngrijit și sînt tot 
atît de exigent: ca și profesorii, asi
gură disciplina în cerc ți se pricep 
să deștepte interesul copiilor. Ei nu 
manifestă nici superficialitate. nici 
îngîmfare, iar în ce privește sarcini
le lor se comportă foarte serios. în- 
deplinindu-și toate obligațiile.

Munca productivă neîntreruptă în 
cercuri cere cheltuieli materiale, cere 
o anumită bază materială. In vara a- 
nului 1955, elevii noștri au primit de 
la sovhozul care ne patronează, pen. 
tru munca lor în timpul strinsuiui re
coltei, 3.600 de ruble; în ianuarie 
1956, au primit de la întreprinderea 
„Zagotzema" alte 600 de ruble. Con
form hotăririi elevilor, acești bani au 
fost folosiți pentru dezvoltarea mun
cii în afară de clasă și, înainte de 
toate, pentru munca în cercuri. Cu 
ajutorul întreprinderilor care ne pa
tronează și al comitetului de părinți, 
școala și-a procurat fier, placaj, ta
blă, vopsele, lămpi de radio, hîrtie, 
clei, carton etc.

Școala noastră a stabilit o strînsă 
legătură cu inginerii, tehnicienii și 
muncitorii din uzinele și fabricile 
orașului. Conducătorii cercurilor teh
nice se adresează deseori, pentru con
sultații, inginerilor din uzine și de 
la stațiunea electrică, organizează cu 
ajutorul lor excursii ale membrilor 
cercurilor în producție. Uneori, elevi
lor li se dă posibilitatea să foloseas
că, pentru executarea unor detalii 
complicate ale modelelor, cele mai 
perfecționate instrumente din uzine.

V. S. IAROVOI
profesor la școala medie nr 15 din 

Armavir, regiunea Krasnodar 
(Urmare in nr. viitor)

neștiutoare de carte, dar bine pregă
tită pentru viață, femeie harnică și 
devotată copiilor săi“. Dacă tov. Dăr
mănescu nu tolerează exprimarea in
corectă, ea trece însă cu indiferență 
pe lîngă faptul că elevii ei folosesc 
asemenea fraze șablon.

De unde vin aceste lipsuri? După 
părerea mea, în primul rlnd din fap
tul că tov. Dărmănescu- se mulțumește 
să exemplifice ea. însăși și cere ele
vilor să exemplifice problemele tratate 
în lecție numai cu opera sau fragmen
tul indicat în programă. De pildă, 
dacă e vorba despre caracterizarea 
personajelor de către autor — atunci 
se ia în considerare numai fragmen
tul „Mama" din „Amintirile" lui 
Creangă; dacă e vorba de caracteriza
rea personajelor prin propriile lor ac
țiuni și păreri — atunci se fac re
feriri exclusiv la nuvela „Uzina vie" 
de Al. Sabia; dacă se discută despre 
narațiune, atunci se ia drept exemplu 
numai „Moș Ion Roată și Cuza 
Vodă". Fără îndoială, o analiză amă
nunțită pe un singur text este nece
sară la început, pentru ca elevii să 
înțeleagă clar cunoștințele predate. 
Dar de aici și pînă la a reduce toată 
lecția la un singur exemplu e o mare 
diferență. Așa nu putem decît să-i îm
piedicăm pe elevi să înțeleagă cum 
capătă viață personajele în opera 
literară în general, care este valoa
rea generală a narațiunii ca mod de 
expunere și așa mai departe, deoare
ce ei rămîn fixați numai la „Mama", 
la „Uzina vie" sau la „Moș Ioan 
Roată și Cuza Vodă".

Este de neînțeles faptul că tov. Dăr
mănescu nu face de loc sau aproape 
de loc apel la cunoștințele anterioare 
de literatură ale elevilor sau la lec
tura lor extrașcolară pentru a exem
plifica lecțiile, pentru a-i învăța 
pe elevi să-și aplice cunoștințele. Mi 
se pare foarte semnificativă în această 
privință observația unuia dintre elevii

Preîntâmpinarea supraîncărcării ele
vilor preocupă în mod deosebit orga
nizația de partid din școala noastră. 
După încheierea anului școlar trecut, 
atît în ședințele de birou cît și în 
adunările organizației de partid acea
stă problemă a fost analizată și dis- 

I cutată mult, căutîndu-se metodele 
cele mai juste pentru rezolvarea ei.

Evitarea supraîncărcării elevilor a 
; pus sarcini importante în fața tuturor 
! cadrelor didactice din școala noastră 

și, in deosebi, in fața comuniștilor.
Pedagogii comuniști au atras in 

lupta centru a asigura iniăturarea 
j supraîncărcării elevilor întregul co. 

lectiv didactic. îndată după consfătu
irile raionale, profesoara comunistă 
Aurora Blănaru, directoarea școlii, a 
verificat pianifiearea materiei pe tri
mestrul I. a discutat cu pedagogii 
școlii, insistind ca planificarea să fie 
cit mai justă și mai bine chibzuită, 
să nu depășească prevederile progra
mei școlare. De asemenea, tovarășa 
Blănaru a prevăzut, în pianul ei de 
asistente la lecții, urmărirea volumu
lui de teme date elevilor.

Colectiru! pentru alcătuirea oraru
lui pe școală, in frunte cu tov Teo
dora profesoara de matematică
s-a străduit să întocmească cit mai 
rational orarul. Totuși- in această pri
vință au mai fost lipsuri Astfel, ma
tematica se preda și ultima oră. ceea 
ce satisfăcea mai curind unele inte
rese personale ale cadrelor didactice 
decît cerințele pedagogice în urma 
îndrumărilor date de organizația de 
partid prin pedagoga! comunisf Ti
tus Mtnea directorul adjunct al școlii, 
orarul școlii a fost de curind refăcut și 
pentru trimestrul îl ll-lea s-a realizat 
o mai justă repartiție a obiectelor in 
cadrul săptâmînii și al flecarei zile.

. evitindu-se astfel in bana parte su- 
! «raincărcarea elevilor

Una dintre cele mai bune căi de 
luptă împotriva >upraiucarrârii ele
vilor o constituie justa organizare ți 
desfășurare a lecției. Tocmai iu aceas
tă privință iți îndreaptă eforturile pe
dagogii din școala noastră. Comunis
ta M. Hîncu. profesoară de Istorie, de 
pi’dă. se pregătește temeimc pentru 
lecție, reușind sa atragă atent-a și 
interesul elevilor fața de cunoștințele 
predate, printr-o ttpc'rre clară, co
lorată ți vie a faptelor istorice. în
lăturând memorarea multor date ne- 
esenfiale. tov. Hiucu ușurează mult 
însușirea cunoștințelor de către elevi 
ți previne supraîncărcarea tor.

Noi am constatat că uan pedagogi 
nu verifică in mod regulat Însușirea 
cunoștințelor De aceea etern for se 
deprind să nu.ți pregătească lec
țiile zilnic, ci doar ia i ornai te inter- 
vale de timp, atunci cind bmuiere că 
profesorul incepe să-i asculte. Este 

. lesne de inchipuit la ce poale duce a- 
ceasta: la o munci neritnucâ. la con
centrarea tuturor eforturilor tlevitor 
în ultimele săptămini ale trimastruim. 
Alți profesori, dimpotrivă, acordă 
prea mult timp verificării din care 

i cauză predarea cunoștu^etor. înghe
suită la sfârșit ni orei, capătă un ca
racter superficial și eterii sint nevorți 
să muncească prea mett acasă.

Analizind aceste lipsuri, organiza

Prin munca obșteasca și autoimpunere
La 25 km departe de București, pe 

malul rîului Argeș, este situată qj- 
muna Gostinari din raionul Vidra La 
marginea acestei comune se a'lâ sa
tul Rudari. în anii regimului - r- 
ghezo-moșieresc copiii din satul Ru
dari nu se puteau bucura de binefa
cerile învățăturii, deoarece școala din 
comuna Gostinari era mult prea de
parte.

In anii puterii populare a luat fiin
ță o școală care a funcționat inițial 
într-o cameră a secției gospodăriei de 
stat din satul Rudari. Odată cu 
creșterea numărului elevilor s-a sim
țit nevoia unui local propriu. Din ini
țiativa organelor locale ale puterii de 
stat, cu sprijinul comitetului raional 
P.M.R., s-a hotărît să se construiască 
un local de școală la marginea co
munei Gostinari.

Locuitorii satului Rudari, mobilizați 
de învățătorul Gheorghe Potamian și 

săi la lecția despre caracterizarea per
sonajelor operei literare. In mod cu 
totul spontan, ca și cum ar fi avut 
dintr-odată o revelație, el s-a sculat 
și a spus : „Știți, tov. profesoară, eu 
cred că tot așa niște procedee — 
dică de caracterizare a personajelor 
prin acțiunile și părerile lor — folo
sește și Caragiale în „O noapte furtu
noasă". Era măcar acum prilejul să 
se discute mai larg, dar tov. Dărmă
nescu a trecut pe lîngă această ob
servație plină de valoare cu un indi
ferent „da, desigur".

Profesoara justifică acest procedeu 
prin mai multe motive. Intîi, prin fap
tul că aceste lecții ar fi doar lecții 
introductive și că, deci, o exemplifi
care mai largă nu ar fi necesară acum 
— ci doar la capitolul despre genurile 
literare, cînd se va intra cu adevărat 
în materie. Argumentul cade de la 
sine : lecțiile despre structura operei li
terare, în care intră asemenea proble
me ca tema și ideea operei, compoziția, 
personajele, modul de expunere, limba 
literaturii artistice etc. nu pot fi con
siderate ca lecții introductive. In al 
doilea rind, susține tov. Dărmănescu, 
timpul e scurt și problemele sînt 
multe; dacă am sta să le exemplifi
căm pe toate, unde am ajunge ?

E drept, sînt multe probleme, dar 
ce ne oprește să dăm elevilor, ca te
mă pentru acasă, să pregătească 
două-trei exemple din operele studiate 
anterior sau din lectura lor extrașco
lară și apoi să discutăm pe scurt a- 
ceste exemple la lecție ? Un asemenea 
procedeu nu numai că ar înviora lec
țiile, dar i-ar îndrepta pe elevi și 
spre o activitate mai creatoare, inde
pendentă, le-ar da posibilitatea de a 
înțelege mai larg problemele și nu 
i-ar limita doar la însușirea strictă a 
celor spuse de profesoară.

Un alt aspect pe care-l socotesc ne
satisfăcător în lecțiile tov. Dărmă
nescu este faptul că ea le dictează 
elevilor nu numai definițiile (aceasta 

ția de partid a propus conducerii șco
lii să acorde mai multă atenție bunei 
organizări a predării lecțiilor, dozării 
mai juste a temelor pentru acasă. Pe 
baza propunerilor organizației de 
partid, conducerea școlii a luat, prin
tre alte măsuri, și inițiativa de a or
ganiza săptămînal ședințe scurte ale 
oîrlginților cu profesorii claselor res
pective, la care se discută și se sta
bilesc pe discipline temele ce urmea
ză să fie date elevilor pentru acasă 
în săptamîna următoare.. In felul a- 
cesta s-a reușit să se înlăture, in mare 
măsură, supraîncărcarea elevilor in 
special la matematică și limba ro- 
mină.

Pentru perioada tezelor trimestri
ale. organizația de bază a vegheat la 
respectarea întru totul a instrucțiuni
lor Ministerului Invățămintului, care 
prevăd o teză la două zile, cit și re
ducerea temelor pentru acasă date 
elevilor în zilele cind sînt programate 
teze S-a mai hotărit să se suspende 
activitatea cercurilor pe materii, să 
se întrerupă activitățile sportive in 
afara creor programate în orarul 
școlii, să se reducă numărul sarcinilor 
pentru fiecare școlar la cel mult una, 
astfel ca activitatea extrașcolară să 
nu constituie o povară in plus în 
munca elevilor pentru pregătirea te
zelor

Organizația de partid din școală 
indrrtnâ ți activitatea organizației de 
pionieri ți de tineret in lupta pentru 
înlăturarea supraîncărcării elevilor. In 
perioada teze or_ de pildă- organizația 
de partid a cerut organizațiilor de 
tineret să-și restringă ședințele și 
să se limiteze timpul lor la jumătate 
de oră. să controleze felul in care 
sint repartizate sarcinile pe elevi.

In lupta pentru înlăturarea supra
încărcării eterilor are o mare însem
nătate ți legătura cu părinții. In a- 
ceastâ privmtă constituie un bun 
exemplu activitatea comunistei Elena 
Curiac. învățătoare la clasa l-a. 
Printr_o strânsă legătură cu părinții, 
tovarășa Chiriac a reușit ca aceștia 
să respecte regimul zilnic al elevilor, 
care au astfel timp suficient pentru 
învățătură ți pentru joc. De aseme
nea. tov. prof. Vaier Vedeleanu a sta
bilit un regim zilnic al elevului care 
a fost prelucrat cu părinții elevilor 
în țedint» plenare îndeplinirea ace
stui regim este urmărită la domici- 
Hul elevilor. Regimul de muncă zilnic 
al elevului alcătuit de acest profesor 
a fost însușit și adaptat condițiilor 
respective și de către alți învățători 
și diriginți din școală.

In lupii pentru evitarea supraîn
cărcării elevilor organizația de pzriid 
din școala noastră mai are multe de 
făcut In planul nostru de muncă 
ne-am propus să organizăm o con
sfătuire cu toate cadrele didactice in 
care să se discute problema înlătură
rii supraîncărcării elevilor, să spri
jinim conducerea școlii in organizarea 
nmd schimb de experiență cu peda
gogii de ia alte școli, să îndrumăm 
îndeaproape organizațiile de tineret 
pentru ca și ele să snsținâ această 
acțiune a școSi.

DUMITRA ROȘEA 
secretara orgaruzaliei de part'd 

a școlii medii nr. 6 din Orașul Stalin

a

tri

constituie, fără 
învățămînt, pro-

jdei

lui popular raional și ai sfatului popu
lar comunal.

GLEB STATNIC
corespondent

sorijieiti îndeaproape de organizația
d. a ■j început să confectione-

ze cărămizi prin muncă voluntară. In
i -X. -. f i acîi’ritate s-au evidențiat ță-
rănii nr iori : Constantin Dincă,
Nicolae Furtonă. N’eagu Mușat, Gri-
gore Va inu. precum și bătrînul
Vasile ’ a în vîrstă de peste 60
de ani. care■ a fabricat singur peste
3000 căi’ămi;ti.

Datori!ă 2ictiunii de autoimpunere
întreprinsa <iie sfatul popular comunal.
recent a fost terminat noul local de
școală.

De curir.d . a avut loc inaugurarea
noului local de școală. La această fes-
ti vitale au participat reprezentanții
corni tetului iraional P.M.R. ai sfatu-

este necesar ailta vreme cit ei n-au 
Ia dispoziție manuale), dar chiar fi 
fraze sau pasagii întregi din expune- 
nerea ei. Elevii le reiau apoi aproape 
mecanic la lecție și de aici repetarea 
supărătoare a unor fraze devenite un 
fel de șablon obligatoriu.

Fără îndoială, aceste lipsuri sînt în 
mare măsură determinate de condiții
le în !$î duc în acest an școlar 
munca profesorii care predau teoria 
literaturii la clasa a VIII-a. Cursul de 
teorie a literaturii s-a reintrodus în 
școlile medii, după o întrerupere de
ajuns de lungă, de abia în anul ace
sta. El pune in fața profesorilor pro
bleme și greutăți mari. Lipsesc ma
nualele; nu s-a editai încă o meto
dică de predare. Programa însăși are 
o serie de lipsuri. De pildă, pentru 
capitole afit de cuprinzătoare ca „Te
ma și ideea operei literare", „Compo
ziția și mijloacele de compoziție" și 
„Personajele operei literale", progra
ma prevede numai două ore și nu 
indică nici o operă pentru lectura su
plimentară. Este drept, că in nota ex
plicativă care însoțește programa se 
vorbește despre importanța lecturii în 
afara clasei — dar foarte pe scurt și 
în treacăt, iar în fapt pentru primele 
29 de lecții nu se indică decît o sin
gură operă pentru lectura suplimen
tară.

De aceea e firesc ca profesorii să 
dibuie încă, să caute chiar în proce
sul predării căile cele mai bune de 
muncă. In această situație se află a- 
cum tov. Dărmănescu.

Numeroasele laturi pozitive din 
munca ei arată că'ea poate fi o foar
te bună profesoară de literatură. Este 
necesar pentru aceasta numai ca lec
țiile ei să constituie, pe lingă un 
prilej de înarmare a elevilor cu cu
noștințe, și un prilej de a-i învăța 
să folosească aceste cunoștințe, de a 
le stimula gustul pentru citit, de a-i 
face să se apropie cu interes și cu 
dragoste, de literatură, un minunat 
prilej de educație.

ISABELA KJAN

Să folosim cele mai variate metode 
munca de educare 
studenților 
rate dacă ne-am apropia mai mult de 
tineri. In acest fel am reuși să-i cu
noaștem mai bine sub toate aspectele 
și, desigur, am putea influența în 
sens pozitiv activitatea lor. Putem face 
acest lucru prin vizite periodice la 
cămine, prin excursii cu studenții in 
împrejurimile orașului sau cu prilejul 
vizitelor la muzee, în întreprinderi, 
etc. cînd se pot înjgheba discuții fo
lositoare.'

Se știe că studenții urmăresc cu 
atenție, pînă în cele mai mici amă
nunte, competițiile sportive (cite go
luri a marcat Ozon în ultimul meci, 
cum, cînd și de ce a pierdut meciul 
de fotbal o anumită echipă etc.), dar 
prea puțini dintre ei se preocupă de 
teatru, literatură, muzică, artă plasti
că etc. Instituțiile de învățămînt supe
rior dispun în prezent de condiții fa
vorabile desfășurării unor astfel de 
activități, dar aceste condiții nu sint 
folosite și, desigur, o vină' o poartă 
și cadrele didactice..

La I.S.E.P., printre cei care pot fi 
dați ca exemplu pentru justa apropiere 
față de studenți și îndrumarea aces
tora în ceea ce privește participarea 
la manifestările culturale menționăm 
pe tovarășul asistent Șerban Ionescu

în

cen- 
învățămînt 

Această concluzie se des- 
cu claritate din Hotărîrea Bi- 
Politic al C.C. al P.M.R. cu
la unele măsuri de îmbunătă- 
muncii politico-educative în

Munca educativă în rindul studenți
lor constituie una din sarcinile 
trale ale instituțiilor de 
superior, 
prinde 
roului 
privire 
tire a 
rîndul studenților șj a fost pe bună 
dreptate subliniată în cadrul dis
cuției care se duce în coloanele „Ga
zetei invățămintului" în legătură cu 
această problemă.

Latura teoretică a acestei probleme
— de altfel amplu dezbătută și în a- 
nii trecuți — nu necesită, după pă
rerea mea, noi discuții (fără să con
test prin aceasta deosebita ei în
semnătate în cadrul cercetărilor din 
domeniul pedagogiei). Cu toții sîntem 
de acord că procesul instructiv-educa- 
tiv nu poate fi scindat, că el este un 
proces complex, la care participă un 
număr mare de factori obiectivi și su
biectivi de care trebuie să se țină 
seama că, în sfîrșit, oricîte succese 
am dobîndit în această muncă, nu 
putem spune că am făcut totul. După 
părerea mea, lucrul cel mai important 
in momentul de față este să găsim me
todele pe care le-am putea folosi în 
munca practică pentru a ridica deîn- de la catedra de economia muncii. Dar 
dată nivelul muncii educative în rîn
dul studenților, în spiritul sarcinilor 
trasate de partid.

In cele ce urmează aș dori să fac 
citeva observații în legătură cu 
seninătatea pe care o are justa ati
tudine a cadrelor didactice pentru îm
bunătățirea muncii educative în rîndul 
studenților.

Mijlocul principal al desfășurării 
muncii educative îl 
Îndoială, procesul de 
ces în care peda
gogul are un rol 
hotărâtor. Fiecare 
formă de activitate 
didactică poate con
tribui la educația 
studenților. Depinde 
de noi ca această contribuție să fie 
mai mare, mai valoroasă. Obiecțiunea 
făcută în anii trecuți că nu toate dis
ciplinele sînt chemate să contribuie la 
educația studenților pierde treptat tot 
mai mult teren. Toate catedrele trebuie 
să contribuie la munca educativă. Dar 
cadrele didactice au și numeroase alte 
posibilități de a influența activitatea 
tineretului. Una dintre acestea este, 
de pildă, atitudinea față de compor
tarea uneori nejustă a studenților. In 
instituția în care lucrez se iau de 
mulți ani atitudini energice de com
batere fără cruțare a oricăror mani
festări dăunătoare din partea studen
ților. Așa procedează de pildă conf. 
univ. N. N. Constantinescu, asistenta 
Violeta Popescu, conf. univ. N. Djeamo, 
asistenta Olga Cirstea și alții. Chiar 
zilele trecute ,tov. Paul Tudor, lector 
ia catedra de istoria economiei națio
nale, a luat atitudine Împotriva ieșirii 
necuvincioase a studentului V. Chiriac 
din anul IV fată de personalul admi
nistrativ al institutului. Practica do
vedește că asemenea luări de poziție 
au o mare inrîurire asupra comportării 
în viitor a studenților.

Sînt însă foarte numeroase cazurile
— și la noi ca și în toate instituțiile 
de învățâmint superior — de tolerare 
nejustificată a unor comportări neco
respunzătoare din partea unor stu
denți. Deseori cadrele didactice trec cu 
indiferență pe lingă astfel de stu
denți, părindn-li-se că acestea sînt 
„lucruri mărunte", la care autoritatea 
universitară nu se poate coborî. Sînt 
și unii care nu intervin pentru a nu-și 
crea „antipatii" în rîndul studenților. 
Astfel, de multe ori pedagogul privește 
indiferent cum studentul aruncă pe 
parchet mucul de țigară, vede că a- 
cesta „desenează" pe bancă și totuși 
nu-i face nici o observație, îl surprin
de cu picioarele pe bancă și nu-i atra
ge atenția etc.

Uneori chiar cadrele didactice tine
re. asistenți utemiști care acum trei- 
patru ani, cînd erau ei înșiși studenți, j 
dovedeau combativitate în această pri
vință, au devenit acum indiferenți la 
unele comportări care nu fac cinste 
studenților.

Succesul acțiunii de reprobare a 
comportărilor nejuste ale studenților 
depinde și de caracterul ei de masă. 
Este vorba ca majoritatea sau toate 
cadrele didactice, și nu un grup res- 
trîns, să adopte o asemenea poziție 
de reprobare a comportărilor neco
respunzătoarei

O mare importanță în munca edu
cativă o are și atitudinea pedagogu
lui, poziția lui ideologică și politică 
față de anumite evenimente sau față 
de anumite probleme pe care le ridică 
viața.. Cadrele didactice au datoria 
să-i ajute pe studenți să înțeleagă în 
mod just orice problemă, orice eve
niment etc. Este complect dăunătoare 
eschivarea de la un răspuns clar, care 
să-i lămurească pe deplin pe studenți. 
O astfel de atitudine îi dezarmează 
și-i dezorientează pe studenți, îi face 
să-și piardă încrederea în posibilita
tea rezolvării juste a unor probleme și 
îi lasă sub influența unor elemente 
necinstite, care îi pot induce în e- 
roare.

Multe neajunsuri ar putea fi înlătu-

bună măsurăîn

asemenea exemple sînt încă puține. 
Un grup însemnat de tinere cadre di
dactice au și uitat că au fost cîndva 
studenți, că ei înșiși* pe atunci au ri
dicat în cadrul ședințelor de U.T.M. 
problema legăturii mai strînse între 
cadrele didactice și studenți. O legă- | 
tură mai vie. mai strînsă cu studenții 
ne-ar ajuta și să combatem atitudinile 
nejuste ale anumitor elemente necins
tite care caută să influențeze masa de 
studenți. Pentru succesul muncii edu

cative este impor
tant să arătăm stu
denților, pe bază 
de fapte, marile re
alizări ale statului 
democrat - popular, 

care a fost situația in trecut și 
care este astăzi, cît de mari sînt po
sibilitățile de dezvoltare ale studenți
lor de astăzi în raport cu cele din 
trecut. In anul 1937, de pildă, la fosta 
Academie Comercială din București 
erau 10 burse, iar astăzi la I.S.E.P.- 
București sînt cca. 2500. Trebuie să 
li se amintească studenților că ei au 
nu numai drepturi, dar și obligații și 
că trebuie să răspundă la grija pe 
care le-o arată clasa muncitoare în- 
vățînd mai bine, avînd o comportare 
demnă.

Ținiîml o strînsă legătură cu studen
ții, mai ales cu cei din primii ani de 
studiu, vom putea combate mai eficient 
tendințele unora din ei spre pretinsa 
„viață de boem" pe care ar trebui, 
cică, s-o ducă studentul.

In contactul direct cu studenții se 
poate cultiva mai bine dragostea pen
tru profesiunea aleasă. Cite lucruri 
minunate nu s-ar putea înfăptui în 
instituția în care lucrez dacă noi toți 
am reuși nu numai de la catedră, dar 
și in relațiile personale din afara pro
cesului de învățămînt să contribuim 
la precizarea scopului studiului eco
nomiei. a frumuseții și perspectivelor 
sale, a însemnătății lui pentru eco. 
nomia națională. Dar și la I.S.E.P. ca 
și la alte instituții de învățămînt su
perior, se face foarte puțin în această 
privință.

Multe neajunsuri din activitatea 
noastră ar putea fi înlăturate dacă 
pedagogii ar solicita mai mult spri
jinul organizației de U.T.M. în în
lăturarea lipsurilor privind învățătu
ra sau disciplina. Unitatea de acțiune 
a cadrelor didactice și a U.T.M.-ului 
nu trebuie să se realizeze numai la 
nivelul conducerii institutului, ei in 
toate verigile, pînă jos, la grupa de 
studenți.

Fapt este că noi nu prea folosim 
grupa de studenți, că adesea nu 
urmărim formarea unui nucleu activ 
în grupă, pe care să ne sprijinim în 
toate acțiunile noastre — inclusiv cele 
educative. Se așteaptă mereu „dispozi
ții noi" de la conducere, iar pe unele 
acțiuni își pune pecetea o atitudine 
administrativă, Mai multă inițiativă 
*   --—...ă ar fi de un realîn munca educativă 
folos.

Practica dovedește 
dau, in comportarea 
învățătură cam tot 
și noi, cadrele didactice. Studenții ti-

mai bun 
exigența 
de com- 
in afară

că studenții ne 
și rezultatele la 
atît cît le dăm

neri cu care lucrăm, sînt 
oglinda muncii noastre, cel 
„barometru" al ei. De aceea 
sporită față de studenți, față 
portarea lor in facultate și ... ____
de facultate trebuie să meargă pcralel 
cu exigența sporită față de noi în
șine.

Nu înseamnă că, scoțînd în evidență 
rolul cadrelor didactice în educația 
studenților, subapreciem aportul altor 
factori la acest proces. Este vorba nu 
numai de felul în care sînt educați vi
itorii studenți în școala medie, dar și 
de aportul familiei în acest proces. 
Este incontestabil faptul că noi, ca
drele didactice, putem însă să facem 
cu mult mai mult decît am făcut pînă 
în prezent, că de noi depinde în bună 
măsură realizarea sarcinilor instructiv- 
educative din învățămîntul superior.

GH. P APOSTOL 
lector la I.S.E.P.-București

Studenții își ridică 
politico-ideologic

nivelul
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GAZETA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

La Încheierea priinului trimestru
Școlile elementare si medii au încheiat de curînd primul trimes

tru al anului școlar. Analiza muncii desfășurate pină acum si mă
surile luate pe baza acestei analize trebuie să ducă la o îmbună
tățire substanțială a activității cadrelor didactice pe cel de al 
doilea trimestru. De lipsurile semnalate in consiliile pedagogice 
de sfirsit de trimestru trebuie să tină seama nu numai învățătorii 
și profesorii, diriginții, ci și directorii de școli, comisiile metodice 

din scoli, responsabilii cercurilor pedagogice, metodistii si inspec
torii școlari.

In dorința de a ajuta școlile elementare si medii la o mai bună 
organizare a activității ins truc tiv-educative pe cel de al doilea tri
mestru. la înlăturarea lipsurilor existente, „Gazeta învătămintului" 
prezintă citeva aspecte din care se pot trage valoroase învățăminte.

Mai multă grijă 
pentru munca la clasele I-IV

manifesta puțină exigență față 
de calitatea procesului de învă- 
țămînt la clasele I-IV înseam
nă de fapt a influența negativ 

valoarea rezultatelor obținute de tine
ret în învățămîntul de toate gradele, 
încheierea primului trimestru al anu
lui școlar necesită și aici, ca și in 
școlile de grad superior, o serioasă 
revedere a drumului parcurs, pentru 
ca munca de viitor să se desfășoare 
cu mai puține greșeli, cu rezultate 
mai bune.

Unele școli de 4 ani funcționează 
cu 4 învățători, altele numai cu 3 sau 

s2 și în sfîrșit unele, cu o populație 
’școlară mică numai cu un învățător. 
Experiența a dovedit că realizarea cu 
succes a programelor școlare, asigura
rea volumului și calității cunoștințe
lor cerute de programe, în cazul mun
cii la două sau mai multe clase, de
pind în foarte mare măsură de felul 
cum este organizată această muncă 
La școala de 7 ani din comuna Ber
ea, raionul Buzău, clasele I-IV sînt 
repartizate celor două tovarășe învă
țătoare : Elena Marchidanu și Ivenia 
Ciolac. Tovarășa Marchidanu predă la 
clasele a Il-a și a IV-a și tovarășa 
Ivenia Ciolac la clasele I-a și a Ill-a. 
O astfel de repartizare a claselor este 
bună, deoarece pe lîngă faptul că a- 
sigură continuitatea în muncă, ea dă 
învățătorului posibilitatea să-și orga
nizeze mai bine activitatea în funcție 
de condițiile specifice ale fiecărei 
clase.

Dar dacă repartizarea claselor este 
Justă, organizarea muncii este cu to
tul defectuoasă. Cele două învățătoare 
lucrează cu clasele ce Ii s-au încre
dințat așa cum lucrează învățătorul 
care predă la o singură clasă. Ele nu 
cunosc materialele publicate pînă 
acum în legătură cu munca la două 
sau mai multe clase și nici nu au pri
mit îndrumări în această privință. Nu 
au studiat și nu au nici In biblioteca 
școlii lucrările care le-ar ajuta mult: 
„Lecția în școala elementară" și „Or
ganizarea și metodele muncii învăță
torului cu mai multe clase", ambele 
publicate cu 2-3 ani în urmă de către 
Editura de Stat didactică și pedagogi
că. Din această cauză elevii celor două 
clase sînt supuși rînd pe rînd la se
rioase probe de răbdare. Temele ce li 
se dău ca activitate independentă sînt 
mult prea ușoare. Ele nu cer eforturi 
de gîndire din partea elevilor. Aceste 
teme nu contribuie in suficientă mă
sură nici la consolidarea materialului 
însușit, nici la pregătirea elevilor pen
tru o mai ușoară înțelegere a lecției 
ce urmează a fi predată. însuși volu
mul lor fiind prea redus, cantitatea 
de timp necesară pentru efectuare este 
mult mai mică față de durata expli
cării noilor cunoștințe la cealaltă cla
să. Și cînd copilul nu este ocupat, e 
greu de crezut că poate să stea liniș
tit în bancă. Cum să stea liniștiți în 
bănci elevii clasei a Il-a după ce au 
copiat cele trei rînduri ce li s-au 
dat din bucata de citire predată, dacă 
ascultarea celor 21 de elevi ai clasei 
a IV-a la citire durează 40 minute ?

Lipsa de activitate determină astfel 
lipsa de disciplină în timpul lecțiilor 
și implicit, întreruperea lecției noi cu 
apostrofări adresate clasei lăsate pen
tru munca independentă, oboseala în
vățătorului și plictiseală în rîndurile 
elevilor Totodată, lipsa unei juste pro
porționări între activitatea indepen
dentă a elevilor și activitatea directă 
a învățătorului face ca învățătorul 
să neglijeze corectarea temelor exe
cutate de elevi, fapt ce se reflectă din

Pregătirea elevilor de el. a 
V-a trebuie îmbunătățită

Munca instructiv-educativă la 
clasa a V-a prezintă anumite 
particularități de care pedago
gii au datoria să ție seama. Pe 

lîngă faptul că elevii au fost obiș- 
nuiți cu un singur învățător și că 
acum au cîte un profesor la fie
care disciplină, gîndirea lor este 
încă mult dominată de concret, pute
rea de generalizare, de abstractizare 
fiind îndeajuns de slabă, iar deprin
derile de muncă independentă de-abia 
în curs de formare. A satisface cu 
succes la această clasă cerințele pe 
care le conțin programele școlare la 
fiecare obiect în parte înseamnă în 
primul rînd a ține seama îndeaproa
pe de particularitățile psiho-fizice ale 
elevilor, a alege și a folosi metodele 
,i procedeele de predare corespunză 
îoare acestor particularități.

Situația la învățătură a elevilor din 
clasele a V-a, ]a sfîrșitul trimestrului 
1, arată clar că. în acele școli unde 
nu se ține seama de condițiile speci
fice ale predării la această clasă, re
zultatele sînt sub nivelul celor aștep.

plin în activitatea celor două învăță
toare.

Unde duc astfel de greșeli e ușor 
de înțeles. Este adevărat că tovarășele 
Marchidanu și Ciolac sînt foarte con
știincioase și în lecțiile pe care le 
desfășoară ele insistă mult asupra în
țelegerii materialului pe care-1 trans
mit elevilor. Datorită acestui fapt, ni
velul de cunoștințe al copiilor față de 
cerințele programelor școlare nu lasă 
mult de dorit. Elevii clasei I-a îsi 
formează o scriere corectă și citesc 
ușor cuvintele si literele învățate. Ele
vii claselor a Il-a și a III-a citesc 
corect. De asemenea, la aritmetică e. 
levii clasei a Il-a efectuează cu u- 
șurință diferite exerciții de calcul o- 
ral, rezolvă ușor problemele din ma
nual, iar elevii clasei a IV-a judecă 
cu pricepere problemele, le rezolvă în 
mod ordonat, sînt stăpîni pe operații
le de aritmetică însușite. Avînd însă 
în vedere eforturile depuse de cele 
două învățătoare, ca și vioiciunea co
piilor cu care lucrează, rezultatele 
obținute sînt mult inferioare celor 
care ar putea fi realizate.

Elevii clasei a IV-a, de exemplu, în
tâmpină serioase dificultăți la citire. 
Din cauza vocabularului foarte sărac, 
elevii pronunță greu unele cuvinte, le 
silabisesc sau chiar le schimonosesc 
Elevii claselor a Il-a și a IV-a nu au 
reușit să-și formeze o citire expresivă. 
Ei pot reproduce cele citite, dar in 
amănunt, fără a desprinde esențialul 
Elevii clasei a Il-a și mai ales cei de 
la clasa a IV-a nu și-au format o 
scriere corectă. In caietele lor abundă 
serioase greșeli de ortografie, de punc
tuație.

Firește că lipsurile ce se constată în 
pregătirea elevilor nu se explică numai 
prin faptul că tovarășele învățătoare 
nu-și organizează activitatea și orarul 
conform condițiilor specifice muncii la 
două clase. Există încă serioase gre
șeli pedagogice în desfășurarea lecții
lor. care frtnează buna dezvoltare a 
copiilor. In desfășurarea lecțiilor de ci
tire, de pildă, nu este respectată suc
cesiunea logică după care este ordonat 
materialul lecturii. Tovarășa Marchi
danu întrerupe elevii la întâmplare, 
nu-i lasă să termine paragraful. Un 
elev citește pină la mijlocul unul pa
ragraf și altul continuă pînă la mijlo-' 
eul altui paragraf. Din această cauză, 
elevii nu pot desprinde nici ideea cu
prinsă în paragraf, nici legătura din
tre idei, unitatea lor De asemenea este 
defectuoasă și conversația dintre învă
țătoare și clasă în timpul lecției. între
bările puse nu dau elevilor posibilita
tea să dea răspunsuri gîndite. dezvol
tate. Multe din aceste întrebări cer 
răspunsuri formate dintr-un singur cu- 
vînt și tov. Marchidanu obișnuiește să 
și înceapă acest cuvînt, lăsind clasei 
numai rolul de a-1 continua, ceea ce 
duce deseori la situații ridicole. Tova
rășa Ciolac neglijează complect lega 
rea de viață a conținutului lecțiilor f 
de citire.

Cele două învățătoare — Marchida- 
nu și Ciolac — muncesc de mulți ani 1 
in școală. Ele au fost, insă, puțin ț 
controlate în muncă. Probabil că me- , 
todiștii și inspectorii școlari nu-i mai 
vizitează pe cei cu experiență mai mul. ! 
tă, considered că nu au nevoie de in , 
drumare. Realitatea arată că trebuie 
să-și schimbe părerea. Ar fi bine să-și 
schimbe părerea cu privire la felul cum 
trebuie dusă munca și în cercul peda
gogic al învățătorilor de la clasele 
I — IV din raionul Buzău, care nu 
este străin deloc de greșelile pedago
gice pe care le fac membrii săi.

Prof. M. POPESCU

tate. Exemplul clasei a V-a B de la 
școala medie nr. 1 din Buzău este în
deajuns de concludent. Din 28 de 
elevi cu situația încheiată la sfîrșitul 
trimestrului I, patru elevi au note de 
4 și 5, șase au nota trimestrială 3, 
opt sînt căzuți la una și două materii 
și zece 6e găsesc în situația de repe- 
tenți.

Lucrările scrise ale acestor elevi, 
ca și răspunsurile orale pe care le dau 
la lecții reflectă în mod fidel slaba 
lor pregătire. La lucrarea scrisă de 
geografie, de exemplu, numărul ele
vilor care nu au dat un răspuns sa
tisfăcător este de-a dreptul îngrijoră
tor. Profesorul a fost pus în situa
ția să noteze unele lucrări chiar cu 
nota 1. Eleva Stroe Ținea, de exemplu 
nu a răspuns, în lucrarea scrisă, ni
mic, la întrebările puse: ce este ecua- 
torul, ce este meridianul, ce este lati
tudinea (de cîte feluri și de cîte gra
de), ce este mișcarea de rotație, po 
ziția pămintului la 21 decembrie.- De 
asemenea, în desfășurarea lecției cu 
tema „Principalele feluri de vînturi

și cum se împart ele pe suprafața pă- 
mîntului", foarte puțini elevi au știut 
să spună ce sînt vînturile, cum se 
produce presiunea maximă și minimă 
și numai 2 elevi au putut explica for
marea alizeelor și a contraalizeelor. 
Deși profesorul se găsește în urmă 
cu predarea materiei la această Clasă, 
nu a putut trece mai departe.

Care sînt cauzele acestei situații ? 
Tn primul rînd, profesorii nu folosesc 
suficient material intuitiv, exemple 
concrete, plastice, care să ușureze 
drumul gîndirii copiilor de la concret 
la abstract, care să facă lecția accesi
bilă pentru copii. In cazul lecției de 
mai sus, de pildă, elevii nu au fost 
ajutați îndeajuns să-și dea seama 
care este cauza care determină maxi
mele și minimele de presiune între 
uscat și apă și maximele și minimele 
de presiune numai pe uscat sau numai 
pe apă. Alte cauze rezidă în ajutorarea 
slabă dată în mod individual elevilor, 
în slaba colaborare a dirigintelui cu 
părinții elevilor. Tovarășul Vasile 
Pinghel, dirigintele acestei clase, de 
exemplu, in loc să se sfătuiască cu 
profesorii clasei, cu părinții elevilor 
și să ia măsuri a căror îndeplinire să

Pe drumul legării învățămîntului 
de viață

In aprecierea nivelula de pre
gătire a elevilor la matematici, 
fizică și chimie, ia sfirșitul pri
mului trimestru al acestui an 

școlar trebuie să se țină seama 
de felul cum se îndeplinesc sarcini
le politehnizării. De aceea, conco
mitent cu analiza cunoștințelor in- 
sușite de elevi, a volumului, a nivelu
lui științific și a temeiniciei lor, este 
necesar a se stabili dacă elevii cu
nosc diferitele aplicații in viață ale 
acestor cunoștințe, dacă știu să le a- 
plice la rezolvarea de probleme, dacă 
și-au dezvoltat și însușit deprinderi 
utile pentru activitatea practică.

La școala medie ar. 2 din orașul 
Galați, problema ridicării nivelului 
științific al cunoștințelor și a legării 
acestora de viață preocupă multe din
tre cadrele didactice. Aceasta se re
flectă acum clar in rezultatele obți
nute pe primul trimestru. La clasele 
a X-a, de pildă, unde predă fizica to
varășa Ana Lipșa, elevele și-au însu
șit in general in mod temeinic și la 
un nivel corespunzător materia pre
văzută in programă. Cunoștințele cu 
privire la oscilații și unde, la sune, 
te și la cimpul electric sînt însușite 
conștient și nu iormaL mecanic. Ele
vele știu sa descrie diferitele feno
mene fizice studiate și sa le explica.

Se știe cit de netemeinic este stu
diul fizicii atun-f ciad nu se acorda 
suficientă atenție rezolvării de proble. 
me la care să se aplice cunoștințele 
teoretice studiate. Tov. Lipșa rezolvă 
cu elevele ei probleme numeroase și 
variate. De aceea in general elevele 
sezisează sensul fizic al fenomenele.' 
analizate in probleme, au priceperea 
de a exprima matematic relațiile care 
caracterizează aceste fenomene și de 
a folosi diferitele unități de măsură

Folosirea exemplelor din tehnică 
pentru ilustrarea aplicării fenomene 
lor și legilor fizice, rezolvarea a nu
meroase probleme cu conținut practic 
participarea directă a elevelor — in 
măsura in care condițiile din școală o 
permit — la lucrările de laborator și 
activitatea elevelor în cadrul cercu
rilor de fizică sint forme concrete prin 
care tov. Lipșa realizează legarea cu
noștințelor predate de activitatea 
practică.

Tovarășa Lipșa îmbină in predarea 
fizicii, in mod armonios, procesul in
structiv cu cel educativ. Ea dezvoltă 
la eleve conștiinciozitatea, dragostea 
de muncă, interesul pentru știința. Di
feritele fenomene și legi fizice studia
te ii dau prilej să arate elevelor cum 
oamenii trebuie să folosească știința 
pentru activitatea lor pașnică, pentru 
îmbunătățirea vieții lor. Tov. Lipșa 
dezvoltă la eleve o concepție științifi
că. materialtst-dialectică asupra lu
mii

Cu toate că numărul elevelor care

Anul școlar 1956-1957 a Început cu 
perspectiva luminoasă deschisă de 
Hotârirea C-C al P.M.R. și a Con
siliului de Miniștri aț R.P.R. din 13 
iulie 1956 cu privire la îmbunătățirea 
învățămîntului de cultură generală din 
R.P.R.

Prevederile Hotârtrii. menite să 
asigure o ridicare rapidă a nivelului 
Învățămîntului au tnceput să prindă 
viață încă din acest an. Organele 
Învățămîntului, antrenind conducerile 
școlilor, cadrele didactice și părinții e- 
levilor, au reușit să pregătească des
chiderea anului școlar in mult mai 
bune condițiuni decît In anii trecuți. 
Rețeaua școlilor elementare a fost 
revăzută, Inființîndu-se noi școli ele
mentare de 4 ani In localitățile mici 
sau pentru grupuri de case care nu 
aveau astfel de școli, s-au înființat 
noi școli de 7 ani pentru asigurarea 
cuprinderii unui număr sporit de e- 
levi în școala de 7 ani, s-au înființat 
școli medii în centrele muncitorești 
și în raioanele sătești care n-au avut 
astfel de școli,

Clasele a V-a și a VIIl-a, la care 
se aplică noile planuri de învățămînt. 
învață după programe și 
noi. In toate școlile care 
școlare experimentale s-au 
lucrările practice agricole, 
tr-un număr de aproximativ 
școli de 7 ani și medii s-au 
lucrările practice de atelier. Prin gri
ja conducătorilor de școli și cu spri
jinul organelor sindicale a crescut 
mult numărul școlilor care sînt pa
tronate de întreprinderi, creîndu-se 
în acest fel posibilități mult mai largi 
în ce privește legarea învățămîntului 
de practică, de producție.

Și în munca educativă s-au obținut 
unele succese. Mixtarea școlilor începe 
să-și arate rolul binefăcător asupra 
educației băieților și fetelor. Cadrele 
didactice au mai multă preocupare 
pentru problemele muncii educative 
Reglementarea activităților extrașcola
re și obștești ale elevilor le asigură a 
cestora timpul necesar pentru studiu 
și odihnă. Crește zi de zi numărul e- 
levilor care poartă uniforma școlară și 
odată cu aceasta se îmbunătățește 
simțitor disciplina. 

manuale 
au loturi 
introdus 
iar în- 
100 de 
introdus

o urmărească împreună, în mod per
severent, își prezintă demisia din 
munca de diriginte, pe motiv că a fost 
învinuit în mod nedrept de pasivitate.

Este adevărat că în această clasă 
sînt și elevi care nu au nivelul de 
cunoștințe cerut de clasa a V-a. în
vățători care au promovat elevi ca 
Iliescu Eugenia (de la școala medie 
de fete), Ion Ștefan (de la școala 
medie de băieți) și Stroe Ținea (de 
la școala medie de fete) ar trebui să 
participe din cînd în cînd la lecțiile 
acestei clase pentru a vedea ce bucurii 
au făcut profesorilor de aici. In gene
ral, însă, situația la învățătură a ele
vilor clasei a V-a B, ca și a celor
lalte clase a V-a de la această școală 
și de la alte școli se poate îmbună
tăți. Pentru aceasta este necesar ca 
profesorii clasei a V-a, dirigintele și 
părinții elevilor să formeze un front 
comun, care pentru buna instruire și 
educare a elevilor să folosească pro
cedee și metode comune, să discute 
împreună rezultatele aplicării acestora 
pe un timp îndelungat.

Situația la învățătură a elevilor 
clasei a V-a nu trebuie să rămînă, 
însă, numai o problemă a profesori

nu au obținut note de trecere la 
sfirșitul trimestrului este la toate cla
sele ei cu totul redus, tovarășa Lipșa 
■u este incă pe deplin mulțumită de 
rezultatele pe care le-a obținut. în
lăturarea greutăților pe care le mai 
întâmpină unele eleve in folosirea di
feritelor unități de măsură in rezol
varea problemelor constituie una din 
sarcinile importante care stau in aten
ția ei in cursul noului trimestru.

La școala medie nr. 2, rezultate 
bune au fost obținute și in predarea 
chimiei. La clasa a X-a C, de pildă, 
unde predă tov. profesoară Elena L«v- 
covici. elevele ș:-au însușit cunoștin
țele prevăzute in programă, cunosc 
diferite aplicații practice ale acestor 
cunoștințe. La lucrarea de control cu 
privire la polizaharide și silicați, de 
exemplu, elevele au descris amănun. 
țit bazele fabricării glucozei, a alcoo
lului. a mătasei artificiale, a mate
riilor plastice, a sticlei etc.

Cunoștințele temeinice însușite de 
către eleve cu privire la sistemul pe
riodic al elementelor și la structura 
atomului vor asigura o infelegere mai 

'ușoară a lecțiilor ulterioare, privitoare 
la disociația electrică și metale Tov. 
Levcovici a folosit studiul cu privire 
la structura atomului pentru a forma 
elevelor • concepție sănătoasă, știin
țifică asupra lumii, pentru a scoate 
in relief posibilitățile nelimitate ale 
oamenilor de cunoaștere a lumii.

Este necesar ca in predarea fizicii 
și > chimiei la școala nr. 2 să se pună 
mai muit accent pe vizitele in între
prinderi. Aceasta, cu atit mai mult 
cu cit orașul și regiunea Galați oferă 
suficiente posibilități in acest sens.

Ridicarea nivelului științific al cu
noștințelor constituie o preocupare 
serioasă și pentru profesorii de mate
matică din școală. Tovarășa Otilia 
Stăhiescu, de pildă, a obținut la sfir
șitul primului trimestru. Ia clasa a 
IX-a. la care predă pentru prima oară 
in acest an. rezultate insemnate. Da
torită pregătirii sale științifice temei
nice și măiestriei pedagogice, ea a 
reușit să înlăture unele lacune din 
cunoștințele elevelor printr.o muncă 
sistematică, organizată, printr.o evi
dență permanentă a lipsurilor fiecă
rei eleve în parte, prin ore de consul
tații, prin îndrumări în direcția orga
nizării studiului individual. Multe din 
greutățile pe care ie întâmpinau ele
vele in efectuarea calculului algebric, 
in rezolvarea sistemelor și chiar în 
rezolvarea problemelor de geometrie 
au fost in parte înlăturate. Pentru a- 
ceasta tov. Stăhiescu folosește orice 
prilej. In expunerea cunoștințelor noi 
ea antrenează întreaga clasă, face a- 
pel la cunoștințele vechi și le lămu
rește acolo unde se simte nevoia. La 
alegerea exercițiilor și problemelor se 
fixează asupra acelora care implică

| In pragul unei noi etape de muncă
Toate aceste măsuri, împletite cu 

munca plină de abnegație a zecilor de 
mii de slujitori ai școlii de pe întin
sul țării și-au arătat roadele la în
cheierea primului trimestru. Bilanțul 
ne arată că in majoritatea școlilor 
rezultatele ia învățătură sînt mai bu
ne decît ale perioadei corespunzătoare 
din anul școlar trecut, cu toate că și 
exigența cadrelor didactice față de 
cunoștințele elevilor a crescut în ma
joritatea cazurilor.

Fără îndoială că succesele obținute 
ne bucură. Rezultatele acestea însă nu 
ne pot mulțumi, deoarece noi avem 
posibilitatea să obținem rezultate și 
mai bune

In perioada care urmează, organele 
învățămîntului și cadrele didactice tre
buie să adîncească munca și să-și con
centreze eforturile în vederea elimină
rii cauzeloi care frînează obținerea 
unor rezultate mai bune. In primul 
rînd mai avem un număr destul de 
mare de copii care fie că nu sînt cu
prinși încă în școala elementară, fie 
că au avut frecvență slabă jn pri
mul trimestru. Sarcina de primă ur
gență a școlilor este să-i aducă pe a- 
ceștia la școală și să le asigure o 
frecvență regulată la cursuri. Tot așa 
de accentuat se pune problema asigu
rării unei frecvențe regulate a elevilor 
din clasele V-VII ale școlilor sătești, 
mai ales a acelor care vin la școală 
de la distanțe mai mari, sau din alte 
localități. Și unii și alții pot fi cu
prinși în perioada de iarnă în interna
tele școlilor de 7 ani, folosindu-se în 
mod judicios bursele acordate de stat 
tn acest scop. Acolo unde acest lucru 
nu e posibil, școlile pot organiza tran
sportul în comun al elevilor pe pe
rioada cît deplasarea lor la școală 
este îngreuiată de intemperii.

In școlarizarea tuturor copiilor de 
vîrstă școlară un mare rol îl are asi
gurarea în școli și internate a unor 
condiții corespunzătoare. Deoarece sîn- 

lor care predau Ia această clasă, a 
părinților elevilor. Ea trebuie să de
vină o problemă a conducerii școlii, 
a întregului colectiv pedagogic, 
a consiliului pedagogic, a comisiilor 
metodice și a organizației de pionieri. 
Comisiile metodice din școală, de pil
dă, pot ajuta în mare măsură pe pro
fesorii care predau la clasele a V-a, 
dezbătând problema aplicării princi
piului accesibilității la lecții, a princi
piului intuiției, organizînd lecții des
chise la profesori cu bune rezultate 
în munca de predare la clasele mici, 
precum și interasistențe între învăță
torii clasei a IV-a și profesorii care 
predau la clasa a V-a. Consiliul pe
dagogic trebuie să fie mult mai exi
gent față de calitatea lecțiilor des
fășurate, față de felul cum se co
rectează lucrările scrise, iar profesorii 
să-i îndrume pe elevi cum să învețe, 
cum, să ia notițe, să-i sfătuiască pe 
părinți cu privire la felul cum să-i a- 
jute și să-i controleze pe proprii lor 
copii.

Este clar pentru oricine că luptând 
pentru așezarea unei puternice temelii 
în clasele mici, se vor putea culege 
frumoase roade în clasele mari.

M. TUDOR

aplicarea a cit mai multe cunoștințe 
din anii precedenți. In acest fel, în
sușirea cunoștințelor noi, prevăzute 
pentru clasa a IX-a, s-a realizat con
comitent cu repetarea celor vechi. In 
cursul acestui trimestru s-a dezvoltat
— ceea ce din punct de vedere al in- 
vățămintului politehnic este important
— tehnica de calcul a elevelor, pri
ceperea lor de a folosi calculul rațio
nal și mintal. S-au rezolvat numeroa 
se probleme cu conținut tehnic. Tot 
mai multe eleve tint antrenate in ac
tivitatea cercurilor de matematică. To 
varășa Stăhiescu are toate posibilită
țile de a contribui, antrenind întregul 
colectiv ai profesorilor de matematică 
din școală, ia găsirea și aplicarea u- 
nor variate forme de realizare a în- 
vățămintului politehnic in predarea 
matematicii.

Și la alte școli din orașul Galați au 
fost obținute rezultate insemnate in 
munca instructiv-educativă pe primul 
trimestru al acestui an școlar. La 
școala medie nr. 1, de pildă, la cla
sele a X-a, tovarășa Z. Țonescu, p: - 
fesoară de matematică, fiind preocu
pată de pregătirea elevilor pentru e- 
xamenul de maturitate, și-a organizat 
astfel munca Incit elevii să aibă posl. 
bilitatea să recapituleze concomitent 
cu însușirea materiei noi și întreaga 
materie din anii precedenți.

Elevii au, în general, priceperea de 
a rezolva probleme în care se cere a- 
plicarea cunoștințelor de algebră, 
geometrie și trigonometrie. La rezol
varea problemelor cu privire la cor
puri geometrice elevii folosesc cu tn- 
demînare teoremele din partea intro
ductivă a geometriei în spațiu, evitînd 
afirmații bazate doar pe intuiție pe 
care le fac din păcate încă mulți 
elevi din școlile medii. Reprezen
tarea spațială este destul de dez-
voltată la elevi, 
buie desigur ți 
lor geometrice, 
de elevi. De altfel, problema folosirii 
modelelor în predarea geometriei în 
spațiu a constituit subiectul unei lu
crări prezentate de tov. Tonescu 
cadrul „Lecturilor pedagogice".

Este de remarcat că în rezolvarea

La aceasta contri- 
folosirea modele- 

confecționate chiar

în

problemelor de geometrie, elevii tov. 
Țonescu se bizuie nu numai pe teo
remele din manual ci și pe numeroa 
se propozițiuni matematice stabilite 
cu prilejul rezolvării unor probleme 
de demonstrație.

Dezvoltarea tehnicii de calcul, a 
calculului mintal, rezolvarea de pro
bleme cu conținut tehnic, probleme de 
maxim șl minim cu conținut practic, 
confecționarea de material didactic 
pentru matematică constituie căi prin 
care tov. Țonescu realizează învăță 
mîntui politehnic în predarea mate
maticii.

Analiza rezultatelor muncii instruc-

I. Gh. Borca
director general al Direcției generale 
a învățămîntului elementar și mediu 

din Ministerul Invățămintului 

tem , in pragul iernii o mare atenție 
trebuie să se dea încălzirii localurilor 
de școli și internate și asigurării unei 
alimentații substanțiale pentru elevi.

Avînd frecvența asigurată, cadrele 
didactice trebuie să folosească la maxi
mum timpul rezervat predării fiecărui 
obiect, în așa fel îneît %ă asigure în- 's 
deplinirea cantitativă și calitativă a 
programelor de învățămînt Conducă
torii școlilor și cadrele didactice vor 
ține seama că în decursul trimestrului 
II trebuie să asigure predarea capito
lelor sau lecțiilor rămase din primul 
trimestru, cît și a materialului planifi
cat pentru trimestrul II, rezervînd 
timpul necesar pentru lucrările scrise 
trimestrial (teze), pentru corectarea 
lor, pentru recapitulare în perioada 
premergătoare încheierii trimestrului.

Pentru o cît mai ușoară înțelegere 
a materiei predate, pentru aprofun
darea cunoștințelor, pentru o cît mai 
strînsă legătură cu practica, cu 
viața trebuie folosite la maximum ma
terialul didactic, laboratoarele și ate
lierele școlilor vizitele în întreprinderi 
etc.

In consfătuirile din ianuarie ale 
cadrelor didactice se vor discuta pe 
larg problemele legate de politehniza- 
reau învățămîntului de cultură gene
rală. In curînd Ministerul Invățămîn- 
tului va trimite școlilor o culegere de 
materiale cu privire la politehniza- 
re, tipărită special în vederea do
cumentării cadrelor didactice în a 
ceasta direcție. Problemele legării 
în'vățămintului de practică trebuie să 
fie studiate și adincite încă înainte 
de consfătuiri, pentru a se ajunge la 
măsuri care să se aplice ținind sea

tiv.educative din primul trimestru tre
buie să constituie o preocupare de 
seamă pentru fiecare profesor. Ea tre
buie să fie urmată însă de o apreciere 
a metodelor și procedeele folosite țj 
de concluzii în vederea desfășurării 
viitoare a activității instructîV-edu- 
cative. . ,-A1 .

Să înlăturăm greșelile 
de exprimare ale elevilor

Mulți dintre elevii din clasele a 
IX-a și a X-a ale școlii mecffî 
nr. 1 din Timișoara au dovedit 
în lucrările lor de control pe 

trimestrul I, că posedă cunoștințele 
cerute de programă. Ei și-au în
sușit conținutul operelor scriitorilor 
noștri clasici și contemporani, din 
care deseori pot cita fragmente 
antologice. Astfel, unele din lucrările 
elevilor clasei a IX.a ,,B“, care au 
avut ca subiect „Contribuția lui B. 
P. Hașdeu la dezvoltarea realismului 
critic în literatura noastră", denotă 
cunoașterea dramei lui Hașdeu „Răz- 
van și Vidra", rezultată dintr-o lec
tură personală, precum și posibilita
tea de a scoate în relief aspectele de 
critică socială pe care le conține 
această operă. In această categorie 
se enumeră lucrările unor elevi ca 
C. Ambruș, Mircea Gligor etc.

Deși. în general, elevii dau dovadă 
de cunoașterea materiei clasei res. 
pective, modul în care ei scriu este 
însă adeseori defectuos. Unii dintre 
elevii clasei a IX-a se exprimă rudi
mentar, simplist, ceea ce face dovada 
unui vocabular sărac și a utilizării 
improprii a cuvintelor. Astfel, Vasile 
Lenția afirmă „Hașdeu și.a scris 
operele literare și articolele politice 
pe calea realismului critic". întrebu
ințarea nejustă a termenilor poate 
cauza uneori confuzii grave. Elevul 
Bogdan Poraicu din clasa a X-a „C", 
vorbind despre opera lui Camil Pe. 
trescu, scrie; „Folosul războaielor, 
este a maselor exploatatoare".

Necunoașterea sintaxei chiar de 
către elevii ultimei clase duce la 
exprimarea în fraze lungi, lipsite de 
claritate. De pildă, în lucrarea care 
tratează despre „Fa.pte de ale lui 
Pavel Vlasov puse în slujba trezirii 
conștiinței revoluționare", elevul 
Gheorghe Stanciu, din clasa a X-a 
,.C“, se exprimă astfel: „Pavel Vlasov, 
după moartea tatălui său mergea pe 
la circiumă și venea beat acasă, însă 
după cîtva timp el devine tot mai 
serios datorită trezirii în sufletul său 
de către alți tineri că această viață

Cunoștințe temeinice 
de istorie

Lecțiile de verificare a cunoștin
țelor de istorie care au avut 
loc, la sfîrșitul trimestrului I, 
la clasele a VTI-a și a X-a „A“ 

de la școala medie nr. 2 din Arad 
au arăiat că profesoara Maria Glu- 
hovschi a știut să îmbine predarea 
științifică a cunoștințelor și antrena
rea întregii clase în desfășurarea fie
cărei lecții cu o exigență justă.

Lecția de verificare de la clasa a 
Vil-a a avut ța temă: „Revoluția bur
gheză din Franța". Desfășurarea ei a 
scos în evidență faptul că elevii știu 
să explice înlănțuirea cauzală dintre 
fenomenele istorice. Astfel, elevul Ovî- 
diu Nicoară a arătat cu exactitate 
cauzele economice și social-politice ale 
revoluției burgheze din Franța. Cea 
mai mare parte a elevilor cunosc des
fășurarea cronologică a evenimentelor 
din anii revoluției și știu să le expli
ce pe baza raportului forțelor de 
clasă. Elevul Mircea Enescu a făcut 
o justă comparație între revoluțiile 
burgheze și1 Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie. După ce au fost 
trecute în revistă relațiile internațio
nale ale Franței revoluționare cu ce
lelalte state ale timpului și, în spe
cial, cu Anglia, s-a scos în evidență 
situația actuală, cînd Anglia și Fran
ța, împreună cu statul Israel, au dez

ma de posibilitățile concrete pe care 
și le poate crea fiecare școală.

In legătură cu politehnizarea în
vățămîntului se pune foarte serios pro
blema loturilor școlare experimentale. 
Din datele primite recent la Minis
terul învățămîntului reiese că un foar
te mare număr de școli nu sînt în po- 
sesia unui lot experimental. Această 
situație nu mai poate fi tolerată Nu 
se poate concepe ca și astăzi elevii 
școlilor sătești, care în majoritatea 
lor terminând școala rămîn să lucreze 
în agricultură, să recunoască plan-'” 
tele și animalele numai după desenele 
din manuale și să învețe numai teo. 
petic despre lucrările agricole. Șco
lile au sarcina să depună toate efor
turile pentru a obține de la sfaturile 
populare suprafețe de pămînt necesare 
pentru ca în primăvară să poată în
cepe cu elevii lucrările pe lotul șco
lar.

Tot pe această linie va trebui con
tinuată cu perseverență acțiunea de a 
obține patronarea școlilor de către în
treprinderile industriale și gospodării
le^ agricole de stat, în vederea înzes
trării atelierelor și a laboratoarelor 
școlilor și asigurarea practicii directe 
în producție a elevilor.

Alături de grija deosebită pentru 
asigurarea unui nivel cît mai ridicat 
de cunoștințe al elevilor, educația co
munistă a tineretului trebuie să fie 
pentru toate organele învățămîntului 
și pentru cadrele didactice o problemă 
centrală. Nouă nu ne poate fi indife
rent ce fel de absolvenți dau școlile 
noastre. Ele trebuie să. dea absol 
venți disciplinați, cu o morală sănă 
toasă, cu dragoste față de muncă, față 
de statul democrat-popular, oameni 
care să muncească, cu abnegație și 
să lupte pentru apărarea cuceririlor 
poporului muncitor, pentru patria lor.

Aplicarea tn școli a ttjăsurîlor cu

Rezultatele obținute pe trimestrul 
I in predarea matematicii și științe
lor fizico-chimice pot să ofere un 
vast material pentru dezbaterile care 
vor avea loc la consfătuirea din ia
nuarie a cadrelor didactice, cp privi
re la politehnizarea învățămîntului.

Prof. M. SCHEIN

nu este bună el devine un tânăr ra.- 
tras".

Chiar elevii ultimelor clase comit 
uneori greșeli grave de ortografie și, 
în general, fac dovadă că nu cunosc 
noua ortografie. Elevul Al Bordar din 
clasa a IX-a ,,B“ scrie: „Astfel, 
(B. P. Hașdeu) despre Titu Maio- 
rescu spune că în persoana acestuia 
vede tot cei mai antidemocratic într.o 
strînsă unire cu tot cei mai antinațio
nal". Numeroși elevi din clasele a
IX. a și a X-a scriu: dela, ceeace etc.

Dacă unii dintre elevi au citit ope
rele scriitorilor clasici sau contempo
rani în întregime, sau cel puțin frag
mentar, sînt și unii care nu cunosc 
aceste opere decît din sursă indi
rectă (manual sau explicațiile profe
sorului) și chiar atunci superficial. 
Elevul Deian Bugorschi, din clasa a
X. a „A“. ocupîndu-se de opera lui 
Camil Petrescu, vorbește despre ro
manul acestuia : „Ultima noapte de 
dragoste, prima de război", ceea ce 
dovedește că nu-i cunoaște nici mă. 
car titlul exact, iar în lucrarea de< 
control a elevului M. Deva găsim 
următoarea afirmație; „Camil Petre
scu a mai tratat trecutul istoric și 
exploatarea în dramele „Un om între 
oameni" și „Bălcescu".

Din constatările de mai sus putem 
stabili două concluzii valabile. Prima 
se referă la necesitatea de a insista 
asupra exprimării în scris a elevilor. 
Controlul regulat al lucrărilor efectu
ate acasă și discutarea lor în prezența 
întregului colectiv al clasei, studierea 
mijloacelor de expresie artistică din 
opera scriitorilor, organizarea de 
concursuri pe teme literare etc., 
sînt mijloace prin care poate îi însu
șită o exprimare corectă și adecvată 
cerințelor clasei respective.

A doua concluzie privește organi
zarea justă și îndrumarea permanen. 
tă a lecturii extrașcolare. Aceasta va 
contribui la lărgirea orizontului lite
rar al elevilor, le va da posibilitatea 
unei cunsașteri cît mai complecte a 
operei scriitorilor studiați

VIOREL ALECU

lănțuit agresiunea împotriva poporului 
egiptean.

Deși profesoara a insistat în perma
nență asupra caracterizării orînduiri- 
lor sociale, a formelor de guvernămînt 
și a puterilor în stat, există încă unii 
elevi care nu posedă cu preciziune a- 
ceste noțiuni. Astfel, elevul Ion Hulea 
nu știe ce deosebire există între gu
vern și parlament.

Majoritatea elevilor acestei clase au 
posibilitatea de a se exprima complect 
și clar, dar există cîțiva care răspund 
stereotip, printr-o singură propoziție, 
la întrebările ce li se adresează de 
către profesor, de exemplu eleva Ma
ria Munteanu.

Lecția de recapitulare de la clasa a 
X-a ,,A“ a scos în evidență cu și mai 
multă claritate însușirea temeinică a 
cunoștințelor predate. Elevele acestei 
clase cunosc caracteristicile orînduiri- 
lor sociale de pe teritoriul țării noas
tre, de la comuna primitivă pînă la în
ceputurile capitalismului. O singură 
elevă din clasă, Flavia Mara, a dat 
dovadă de cunoștințe insuficiente, ne- 
putînd afirma care sînt puterile în stat.

Pentru a lichida cele citeva lipsuri 
care mai există în cunoștințele de is
torie ale elevilor, tov. Maria Gltjhov- 
schi trebuie să depună eforturi în di
recția ridicării nivelului elevilor ră
mași în urmă.

privire la disciplina elevilor și îmbu
nătățirea activității educative, luate 
în ultimii ani de către Ministerul în
vățămîntului, a dus la oarecare re
zultate. Acestea sînt însă prea depar
te de a ne mulțumi.

Noi mai avem copii nedisciplinați, 
copii care nu învață suficient și care 
au o comportare necorespunzătoare 
în școală și pe stradă. Cadrele didac
tice și mai ales diriginții au datoria 
să privească cu multă răspundere a- 
ceastă problemă.

Anul acesta Ministerul Invățămin- 
tuluț, prin Institutul de științe peda
gogice, a elaborat un bogat material 
cu privire la munca dirigintelui. In 
prezent _se găsesc sub tipar îndrumări 
cu privire la activitatea educativă în 
cadrul predării diferitelor obiecte de 
învățămînt. Ca rezultat al încheierii 
discuțiilor ce se desfășoară în prezent 
în „Gazeta învățămîntului", vor a- 
pare îndrumări ale ministerului cu 
privire la activitatea lin orele edu
cative.

Folosind toate aceste materiale, pre
cum și experiența cadrelor noastre di
dactice fruntașe, va trebui să fie de
puse toate eforturile pentru ca mun
ca educativă să se ridice la nivelul 
cerințelor _ actuale. Cadrele didactice 
și diriginții trebuie să colaboreze 
strips cu organizațiile de tineret și cu 
părinții elevilor, să pună în practică 
îndrumările, cu privire la activitatea 
extrașcolară și obștească a elevilor, să 
ănalizeze periodic problemele educati
ve rezultate - din mixtarea școlilor și 
să le rezolve la timp.

Traducerea în viață a tuturor măsu
rilor cu privire la ridicarea nivelului 
cunoștințelor și la îmbunătățirea mun
cii educative h depinde în cea mai 
mare măsură de cadrele didactice, de 
pregătirea lor profesională, de nivelul 
lor ideologic, de dragostea cu care 
înconjoară pe copii, precum și de în
drumarea pe care o primesc de la di
rectorii școlilor și inspectorii școlari.

Organele învățămîntului, directorii 
școlilor și cadrele didactice trebuie să 
știe că aprecierea muncii lor este în 
directă legătură cu nivelul cunoștințe
lor elevilor și cu rezultatele obținute 
în educația comunistă a tineretului.
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Material didactic pentru școli

La întreprinderea de material didactic din București se prod"c necon- 
tenit cele mai variate tipuri de material didactic pentru școlile noastre. 
In clișeu : in sala de mulaj pentru piese de anatomie.

întrebări și răspunsuri Agresorii sînt în impas

In strînsă legătură
cu practica

Publicăm în continuare răspunsuri 
la întrebările sosite la redacție in le
gătură cu desfășurarea conferințelor 
sindicale raionale sau orășănești 
muncitorilor din învățămint.

ÎNTREBARE: Cine participă 
conferințele de alegeri și cine 
dreptul de a propune candidați ?

RĂSPUNS: La conierințele sin
dicale raionale sau orășenești pentru 
alegeri participă delegații aleși in a- 
dunările generale ale organizațiilor 
sindicale de bază și cei aleși in a- 
dunăn’e generale sau conferințele co
mitetelor de insti-ujie. La conferințe 
mai pot participa ca invitați pentru a 
asista la prezentarea dărilor de sea. 
mă și alegerea noilor organe și alti 
membri de sindicat cadre di tactice 
fruntașe, reprezentanți ai unor orga
nizații obștești. Invitații iși pot spune 
părerea in mod consultativ asupra di- 
fente'or probleme rid 
seamă precum și in 
probleme 
insă d-epl 
Itvitaț’i ia 
drept de voi

ale

la
are

Pz maiginea scrisorilor primite la redacție
Dovedind mult interes pentru atra

gerea elevilor la studierea unor pro
bleme tehnice, tov. Gkeorghe Sultana 
inginer de la minele din Girleni s-a 
oferit să organizeze cu eievii școlii 
din Găești un cerc de radtotertnica. 
care iși va începe activitatea prin in
stalarea unei stații de radioa—.cli i- 
care.

Corespondentul Ion Mogoș ne in
formează că pe lingă școala de 7 ani 
din comuna Călărași, raionul Gura 
Jiului, au luat ființă ateliere in cadrji 
cărora elevii au și început să-și însu
șească unele cunoștințe și deprinderi 
practice de timplărie, țesăiorie. croito
rie etc. In atelierul de timplărie ele
vii au început să repare o parte din 
mobilierul și materialul didaciic al 
școlii.

Elevii școlii de 7 ani din soiul Gia- 
la, raionul Gherla, regiunea Cluj — 
ne scrie corespondentul Iacob Cinr- 
cuș — au realizat Prin oalorificarea 
unor produse obținute pe lotul școlar 
un venit de 2000 lei. Din această sa
mă s-au procurat o serie de unelte a- 
gricole necesare pentru practica ele
vilor pe lotul școlar, material didac
tic și sportiv .

Corespondentul Ion Berea, din co
muna Vladimir, raionul GUort. ne 
scrie despre or-anizarea actâtitățu 
elevilor in cercuri la școala din acea
stă comună Din inițiativa cercalui 
„Tinerilor miciuriniști" de la aceasta 
școală a fost amenajată o pepinieră 
unde elevii au insămințat pe o supra
față de 100 m.p. căferite soiuri de 
meri și peri pădureți, nuci și pruni, 
precum și măceși pentru alicirea 
trandafirilor.

Luptlnd pentru a introduce in școa
lă elemente de politehnizare a invă- 
țămîntului, cadrele didactice desfă
șoară o vie activitate menită să-i 
înarmeze pe elevi cu deprinderi de 
muncă, să-i învefe să-și aplice cunoș
tințele în practică.

O interesantă metodă de familiari
zare a elevilor cu aplicarea cunoștin
țelor științifice in producție se folo
sește la școala medie mixtă din Gă- 
ești. După cum scrie corespondentul 
Stelian lonescu, colec ivul de condu
cere al cercului tehnic de fizico-chi- 
mice de la această școală, îndrumat 
de către profesorii de specialitate, și-a 
întocmit din timp un plan de excursii 
în producție. Astfel, elevii au vizitat 
gospodăria agricolă de stat din satul 
Cuparu, stațiunea de mașini și trac
toare din satul Greci, precum și o serie 
de întreprinderi. Cu prilejul vizitei 
organizate la schela petroliferă din 
Girleni elevii clasei a X-a au avut 
multe lucruri importante de învățat.

■ Ei au văzut care este sistemul de 
pompare la mare presiune a țițeiu
lui, cum se procedează pentru sepa
rarea lui după densitate, pentru eva
cuarea rezidurilor. li s-a explicat ce 
măsuri se iau pentru buna funcțio
nare a instalațiilor etc. Către sfirși- 
tul vizitei, scrie corespondentul 
tru, am trecut și pe la secția 
Here. Aici elevii au avut pentru 
iha oară posibilitatea să vadă 
arată și cum funcționează 
strungurile, rabotezele,
pneumatice, mașinile de găurit 
Ei și-au însușit noi cunoștințe 
geologie și s-au familiarizat cu 
blemele mecanizării muncii.

nos- 
ate- 
pri- 
cum

automat 
ciocanele 

etc. 
de 

pro-

Revista „Limba romîna“ nr. 5-1956

0

Ii

Numărul 5 al revistei „Limba 
romină" inaugurează o rubrică 
nouă, denumită simplu „Cultiva
rea limbii".

Lipsa unei rubrici de felul celei 
amintite a fost simțită multă vre
me. Pină acum, revista „Limba ro- 
mină" a publicat un număr însem
nat de articole despre limba lite
rară. O parte din aceste articole 
au avut caracter teoretic, urmă
rind să dea sugestii celor care do
resc să studieze limba literară, in 
special pe cea a literaturii beletris
tice. Cele mai multe din articolele 
publicate în ultima vreme au exa
minat diferite aspecte ale limbii 
folosite de scriitorii mari.

Publici nd articole și studii de 
gramatică, lexic și limbă literară, 
revista „Limba romină" a adus 
precizări interesante și utile în ceea 
ce privește folosirea corectă a lim
bii. Cum însă normele stabilite Ș' 
recomandate de lingviști nu sînt 
totdeauna respectate de acei care 
scriu în diferite domenii de activi
tate, comitetul de redacție al re. 
vistei și-a propus ca, începînd cu 
acest număr, să ia în discuție u- 
nele din abaterile de la principiile 
de bază ale limbii. In acest scop, 
s.a organizat la Institutul de ling
vistică din București un 
de cercetători care va 
sub directa îndrumare a 
lorgu Iordan, nu numai limba o- 
perelor literare actuale, ci și pe 
aceea a scrierilor științifice și 
tehnice, a periodicelor de toate ca

tegoriile, a presei și a traducerilor, 
discuttnd apoi in paginile revistei 
greșelile de limbă sau exagerările 
manifestate la unii minuitori ai 
condeiului.

Rubrica amintită este deschisă 
de acad, lorgu Iordan prin arti
colul „Cultivarea limbii", in care 
se motivează necesitatea unor 
preocupări de felul acesta.

Pentru a demonstra utilitatea 
rubricii, autorul folosește exemp'e 
spicuite din diferite publicații și 
apelează la toți aceia care au da
toria să participe ia discuții, adre- 
sindu-se in special membriJor 
corpului didactic.

In spiritul preocupărilor enun
țate în articolul menționat este și 
articolul lui Em. Levițchi „Despre 
limba și stilul traducerilor lui 
Nekrasov".

In articolul „Analiza stilistică a 
textului literar" G. I. Tohăneanu 
pune la îndemina profesorilor de 
limba romină un material bogat și 
util, referitor la analiza literară a

colectiv 
examina, 

acad.

util, referitor 
poeziilor.

Numărul 5 
cole despre predicatul verbal, 
se de G. Nedioglu.

In acest număr mai găsim 
ticolul „Din Istoria lingvisticii ro
manice" de Verner Bahner (Leip
zig), două cronici și mai multe re
cenzii.

încheie scria de arti- 
scri-

ar-

Prof. I. POPESCU

icate in darea de 
legătură cu alte 

use in discație. fără a avea 
il de a propune candidați, 

cooserinfe nu au nici 
Dreptul de a propune 

candidați pentru noile organe II au 
numai delegați: coaferință aleși in
adunările generale

INTREBKRE: Cite propeneri 
prt tace pe lista de candidați pentru 
virteeui conritet raional sau orășe
nesc ?

RĂSPUNS: Tnabrie de a se trece 
Ia opera :mne> erepriuzisă de a’egeri 
conferința hotărăște numărul de 
membri ai non'iu eotartet. Delegații 
Ia conferință au drentul de a face 
propsneri Befuslate de candidat: pen
tru «tgamri sindical ce urmează să 
Fe ales. Așa dar pe liste’e de candi
dați pentru oxrrtrt’ sindical orășe
nesc. care sent septse votahri secret 
al driegaL'w Ia cocrerioță. pot fi 
trecute mai r~rte prupeneri decît so- 
mârui de membri stabilit de coaferin-

X. VS

se

INFOR

de 
tia

« p

P.ARHOV" 
cunoștință 

ne un 
■rsdtoaretor

CNIVERSITATEA J2. /. 
din Buatreștî ai-ce ia 
celor inzeressți ci se ta 
curs pentra xxparej 
postări de conferințe:

a) co/tferința de Logici — la ca
tedre de Logici a.-, cadrai FoculUfu 
de Fiiczofie.

b) cxaaferiKȘt de Optici fîzicd — 
la catedra de Optici dut cadrul Fa- 
cufrAftj gf pizzc^Maie^atici.

Pentra înscrierea Ia concert cdndi- 
deȘn cor p-ezenta ăi fr-men de 30 zile 
de le xf':c*re xrmczoere'.e acte (in 2 
exe-np oret: eaiobiogratie, copie le- 
gelizaiă daPd dipioeig de stat sau 
crtal ecHealent de stadd superioare, 
meie legalizată duoi d:>oma de doc
tor, dtcpd atestatul de conferențiar, 
certificai de caracterizare a activității 
profesionale F sociale a candidatului, 
e'.'.beret de instituția în care acesta 
are load de bază a! activității sale, 
mz—.or:x de activitate ^dactică-știin- 
țifid, semnat de candidat, un numi' 
de 2 exemplare din lucrările sale știin
țifice.

Pat participa la concurs persoanele 
care posedă titlul științific de doctor 
ta ftăufe M* gradul didactic de con- 
fereniiar și candidații în științe. De 
asemenea, se pot prezenta la concurs 
persoanele fără titluri științifice sau 
grade didactice superioare, specialiști 
de Înaltă calificare din producție și 
din aparatul de stat, cu stagiu și 
realizări în specialitatea disciplinei 
vacante.

Actele se vor depune la Rectoratul 
Universității „C. /. Parhon" — Secre-

Să educăm tineretul in spiritul moralei comuniste
(Urmare din pag. I-a)

didacfice din instituțiile superioare de 
învățămint au o atitudine distantă 
față de studenți, nu se interesează de 
nevoile lor, de viața lor din cămine, 
nu cunosc preocupările lor și, ca ur
inare, nu pot contribui activ Ia edu
carea studenților.

Partidul și guvernul acordă o mare 
grijă creșterii unui tineret cult; bine 
instruit, educat în spiritul comunismu
lui. De aceea învățătorii și profesorii 
sint chemați să desfășoare o intensă 
muncă politico-educativă în rîndurile 
elevilor și studenților. îndeplinirea, a- 
cestei sarcini de cinste este strîns le
gată de ridicarea la un nivel mai înalt 
a activității organizațiilor de pionieri 
și a organizațiilor U.T.M. Ajutorul ca
lificat, competent al cadrelor didactice, 
sub conducerea organizațiilor de par
tid, trebuie să ducă la înlăturarea șa
blonului, a metodelor și formelpr de 
muncă greoaie, plictisitoare din activi
tatea organizațiilor de pionieri și 
U.T.M., la promovarea unor metode a- 
tractive, cu un conținut bogat, adecvat 
particularităților de virstă ale membri
lor acestor organizații. Atît din acti
vitatea organizațiilor de tineret, cît și 
din munca educativă a cadrelor didac
tice să fie înlăturat greșitul obicei de 
a substitui munca educativă concretă, 
vie, cu ședințe și discuții scolastice 
despre educație. Un ajutor din ce în 
ce mai mare sint chemate cadrele di
dactice să acorde și familiei în vede
rea realizării unei conlucrări perma-

nente în rezolvarea problemelor edu
cației tineretului.

Crearea asociațiilor studențești are 
o mare importanță pentru 'îmbunătă
țirea muncii politico-ideologice in rin- 

vdurile studenților. Va trebui ca ele să

partidului, orice piedici și 
drumul spre victoria de-

conducerea 
greutăți în 
plină a cauzei socialismului. Iată dece 
avem datoria ca in cadrul predării și 
cu prilejul altor activități să facem 

______ __  _ cunoscută tineretului istoria luptelor 
se bucure in permanență de sprijmul/ poporului nostru și ale clasei munci- 
necesar pentru îndeplinirea important 
telor sarcini care le revin.

Prin desfășurarea unei bogate munci 
politico-educative să ajutăm tineretul 
din școli și facultăți să obțină rezul
tate din ce în ce mai bune la învăță
tură, să dobîndeascâ o înțelegere știin
țifică a lumii și a vieții, să-și lărgeas
că neîncetat" orizontul lor cultural. 
Propagarejrîrt rîndurife tineretului stu- 
dios’ a concepției materialiste despre 
lume,>;îcdmbaterea teoriilor idealiste, 
retrograde și a altor manifestări ale 
ideologiei burgheze constituie sarcini 
de cea mai mare însemnătate pentru 
educația comunistă a tineretului.

Este necesar să se acorde o mai 
mare atenție educării cetățenești a ti
nerilor din școli și facultăți, comba
terii manifestărilor de indisciplină, de 
lipsă de respect față de părinți și pe
dagogi, față de oamenii muncii, cul
tivării dragostei tineretului pentru 
muncă, formării unei atitudini pline 
de grijă față de avutul obștesc.

Sentimentele de patriotism socia
list, mîndria pentru marile cuceriri re
voluționare obținute de poporul nostru 
sub conducerea partidului însuflețesc 
tineretul, ii inspiră încredere in for
țele inepuizabile ale poporului, in ca
pacitatea poporului de a birui, sub

toare, condusă de partid, pentru o via
ță mai bună, pentru libertate și inde
pendență națională, pentru doborîrea 
capitalismului și construirea societății 
socialiste.

Educația patriotică a elevilor șj stu
denților nu poate fi despărțită de edu
carea lor în spiritul nobilelor idei ale 
internaționalismului proletar. Cultiva
rea frăției și colaborării prietenești în
tre tinerii din țara noastră, indiferent 
de apartenența lor națională, întărirea 
continuă a sentimentelor internaționa
liste de dragoste și prietenie față de 
Uniunea Sovietică și de celelalte țări 
socialiste, dezvoltarea solidarității cu 
lupta tineretului din toată lumea, com
baterea cu toată hotărirea a oricăror 
manifestări de naționalism și șovinism 
sint sarcini a căror îndeplinire are o 
însemnătate uriașă în educarea tine
retului in spiritul moralei comuniste.

Organele Ministerului Invățămîntu- 
lui și ale Sindicatului Muncitorilor din 
Invățămînt, organizațiile de tineret 
din școli și facultăți, toți lucrătorii din 
invățămînt sint chemați să intensifice 
munca de educare comunistă a tinere
tului pentru a da patriei tineri bine 
pregătiți, hotărîți să-și consacre toate 
forțele, tot entuziasmul lor operei mă
rețe de construire a socialismului.

ță pentru componența viitorului comi
tet.

Se fac propuneri de candidați pină 
ce, la propunerea prezidiului sau a 
unui participant la conferință, cohfe- 
rința hotărăște sistarea acestora. Pro
punerea de sistare a propunerilor de 
candidați este supusă votului confe
rinței.

ÎNTREBARE: Cum se procedează 
cind sint obiecții împotriva unui can
didat ?

RĂSPUNS iDelegații la conferință 
au dreptul de a se pronunța pentru 
sau împotriva oricărei propuneri de 
candidatură In cazul cind se ridică 
obiecțiuni împotriva unei candidaturi 
prezidiul este obligat să pună la vot 
cazul respectiv.

Se va cere conferinței să-și exprime 
prin vot deschis părerea dacă este 
sau nu de acord ca acel candidat să 
fie ori nu trecut pe listă. In cazul 
cind candidatul împotriva căruia s-au 
făcut obiecțiuni nu întrunește majo
ritatea de voturi „pentru", nu poate 
fi ’reeut ne lista de candidați.

ÎNTREBARE: Cind și cum se face 
constituirea noului comitet raional 
sau orășenesc ?

RĂSPUNS 
mite: n
imediat după 
dința specială 
fi aleși 
și locțiitori 
repartiza sarcinile 
din comitet. Funcțiile 
bru din comitet vor fi 
cunoștința conferinței.

Aco’o unde constituirea comitetului 
nu este pasibil să se facă imediat du
pă alegeri, se va face în cel mult 
dooi zile de la data alegerii.

ÎNTREBARE: Cum se aleg delega
ți pentru congresul S. M.I. ?

RĂSPUNS: Delegații pentru con
gres vor fi aleși tot la conferințele 
# niicale orășenești sau raionale ale 
Bandtcrilor din Învățămint.

In istoria O.N.U. s-a înscris de cu- 
rind o hotărîre de mare însemnătate, 
o hotărire care exprimă dorința arză
toare a popoarelor de a se pune defini
tiv capăt agresiunii anglo-franco-isra
eliene împotriva Egiptului. Cu o ma
joritate covirșitoare de voturi Aduna
rea Generală a O.N.U. a adoptat rezo
luția țărilor Asiei și Africii. Esența a- 
cestei rezoluții constă în aceea că cere 
firilor agresive să îndeplinească nein- 
tirziat hotăririle Adunării Generale, 
din 2 și 7 noiembrie, cu privire la re
tragerea trupelor lor de pe teritoriul 
Egiptului.

\otul Adunării Generale constituie 
pentru Anglia. Franța și Israel, pre
cum și pentru susținătorii lor o puter
nică înfringere ; o intrîngere po.itică 

i și morală.

Dezbaterile din Adunarea Generală 
au fost de-a dreptul dramatice. în timp 
ce țările Asiei și Africii sprijinite de 
țările socialiste apărau o cauză dreap
tă, o cauză sfîntă nu numai pentru 
Egipt, ci pentru întreaga lume iubi
toare de pace, reprezentanții guverne
lor țărilor agresoare recurgeau la ma
nevre, la minciuni și caolmnii, la jig
niri și alte asemenea metode care, din 
păcate, au avut in trecut unele rezul
tate in folosul cercurilor agresive. Dar, 
„ulciorul nu merge de multe ori la 
apă“... Agresorilor li s-a înfundat. Za
darnic a încercat dl. Spaak, delegatul 
belgian, să le întindă colacul de sal
vare. Furtuna a fost prea puternică. 
Dl. Spaak a reușit să realizeze totuși 
ceva : a reușit să se facă de rîs. Pro
punerea lui de a „îmbunătăți" rezolu-

M A R T U R

Constituirea noului co
sa j orășenesc se face 
alegerea Iui. intr-o șe- 
Tn această ședință vor 

prin vot deschis președintele 
de președinte și se vor 

fiecărui membru 
fiecărui mem- 
aduse apoi Ia
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Ar putea oare să existe undeva cel 
puțin un singur om care, fiind cu min
tea întreagă să privească în apa tul. 
bure, murdară și rău-mirositoare a 
unui riu infectat și să se declare în. 
cintat de farmecul priveliștii ? Ar fi 
pu.ut poporul nostru să privească ne
păsător revărsarea torentului murdar 
de minciuni șj calomnii pompate din 
occident pe calea presei și radioului 
asuora țării noastre? Răspunsul este 
astăzi cunoscut tuturor; și prietenilor 
și dușmanilor. El n.are nevoie de 
niciun fel de comentarii.

Noroiul murdar asvîrHt spre noi n-a 
prins. El s-a reîntors acolo de unde a 
fost pompat. S-a întors tot, picătură 
cu picătură. Poporul nostru privește 
astăzi cu dezgust la cei care s.au 
inâmolit pină peste cap in propriul 
lor noroi; privește și arată întregii 
lumi spectacolul: merită să fie văzut. 
Și lumea ne ascultă. Oamenii cin
stiți de pretutindeni privesc cu aten
ție și cu 6CÎrbă; privesc și nu rămin 
nepăsători.

Știrile scornite de aventurierii de 
la diferitele oficine ale propangandei 
imperialiste despre țara noastră con. 
trastează puternic cu tot ceea ce opinia 
publică democrată internațională cu
noaște despre Republica Populară Ro. 
mină, despre poporul nostru care își 
iubește cu înflăcărare patria și luptă 
pentru continua ei înflorire, pentru 
întărirea regimului democrat-popular.

După cum se știe, fabricanții de 
știri de la „Associated Press", ..Uni
ted Press", „France Presse" au scris 
despre „tulburări", ..demonstrații de 
solidaritate" cu bandele contrarevolu-

ționare din Ungaria etc. In timpul e- 
venimentelor din Ungaria .se găseau 
în R.P.R. numeroși străini, care cu 
toate că au colindat țara noastră în 
lung și.n lat. n-au observat astfel de 
fenomene. Cu>m ai putea să observi 
lucruri care nu există! Printre acești 
străini au fost și oaspeți din Suedia. 
In numărul său din 10 noiembrie, 
ziarul suedez conservator „Svenska 
Dagbladet" din Stokholm scria că a- 
cești suedezi „povestesc că ritmul 
muncii de fiecare zi din Romînia n-a 
fost de loc stingherit de evenimentele 
din Ungaria. Cei doi suedezi, directo
rul de școală David Thornblom și ’di-- 
rectorul Ragnar Lundkvist din Stok- 
holm s.au întors tocmai acum în pa
trie.... Ambi.j suedezi n-au putut ob
serva neliniște sau frămîntări, cu 
atît mai puțin au văzut vreo demon, 
stratie. Dimpotrivă, se pregăteau fes
tivitățile-care urmați să aibă loc pen.- 
tru aniversarea Revoluției din Octom
brie."

In vara aceasta, în tovărășia maî 
multori profesori englezi, italieni și 
francezi, invitați în țara noatră de 
Comitetul Central al Sindicatului" 
Muncitorilor din Invățămînt, a între, 
prins o călătorie de studii în R.P.R. 
institutorul francez Michel Delaître 
din Re'ms. întors în Franța. Delaître 
a împărtășit cadrelor didactice impre
siile sale despre călătoria în R.P.R. 
In numărul 68 al publicației „La Miar. 
ne Enseignante’ din septembrie a.c. 
și numărul 421 din 14 octombrie al 
publicației „L’Humanite Dimanche" 
el a scris două articole în oare scoate 
în evidență marile realizări ale resi
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Vizita liderilor Federației internaționale a sindicatetelor arabe 
la Universitatea „C. I. Parhon"

Miercuri dimineața Muhamed 
Djabari și Amad Oziz. lideri ai 
d-rației internaționale a 
arabe, au vizitat Universitatea 
Parhon*.

In numele cadrelor didactice din 
Uni.ers:tate și al studenților, prof. 
bbtv. Jean Livescu. prorector, a adre
sat un călduros salut oaspeților. „A- 
sigur pe tovarăși că întreg personalul 
Universității „C. I. Parhon", ca și 
studenții acestei universități, sînt 
lături de popoarele arabe în lupta 
lor dreaptă împotriva colonialismului 
și le urează tot succesul în această 
luptă*.

Oaspeții s-au îndreptat apoi spre 
unul din amfiteatrele facultății de

al 
Fe- 

•indicatelor 
,C. I.

a-

fia țărilor Asiei și Africii astfel incit 
ea să devie „acceptabilă" pentru agre
sori însemna de fapt golirea rezoluției 
de orice conținut. De aceea ea a fost 
respinsă de Adunarea Generală. Nu 
le-a putut fi de folos agresorilor și 
celor care ii încurajează și li sprijină 
nici zarva pe care au făcut-o în legă
tură cu așa-numita „problemă un
gară". Popoarele au înțeles de unde 
vine primejdia. Ele i; cunosc astăzi 
bine pe agresori, iar votul Adunării 
Generale care oglindește voința po
poarelor arată că agresorii sînt în im
pas. Lupta împotriva lor n-a încetat. 
Trupele țărilor agresoare trebuie să fie 
retrase de pe teritoriul statului egip 
tean suveran, iar pacea să fie restabi 
lită și apărată.

I. SLAVUȚEANU

I I
democrat.popular din țarâl 
în toate domeniile și ta sper

ntului 
noastră 
cial despre cele de pe tărtoul tavă" 
țămîntului șj își exprimă admirația! 
față de aceste realizări.

In articolul întitulat semnificativ 
„Dincolo de cortina de fier", publicat 
în „La Marne Enseignante", Delaître 
scria că a petrecut 15 zile „Într-Oț 
țară în plină evoluție, unde realizării 
le sociale sînt de pe acum uluitoare". 
Subliniind realizările obținute de star 
tul nostru democrat-popular în dome
niul creșterii și educării tineretului, 
institutorul francez scrie că eforturile 
făcute în această direcție „sînt pur 
și simplq extraordinare". El a foș^^ 
profund impresionat de faptul că 
fectivul școlilor secundare este de 
ori rua; mare decît în 1938‘; că labo
ratoarele instituțiilor de învățămînf 
superior „sînt utilate cu mașini de 
cercetări ultramoderne", că „15 mino- » 
rități naționale au acum tovățămînt în 
limba maternă..."

Scriind în „L’Humanite- Diman
che", printre altele despre căminul de 
copii de pe lingă fabrica de confecții 
Gh. Gheorghiu-Dej din București, un.' 
de „50 de persoane se ocupă de 200 
de copii" Delaître exclamă semilica- 
tiv: „ce vis pentru institutoarele nea. f 
strei” (n.n. franceze).

Nu este cazul să redăm aci între
gul conținut al articolelor instituto
rului francez. Vrem să subliniem în. 
să că mărturiile lui sînt cu atît mai\ 
convingătoare pentru cititorii publica- ■ 
țiilor respective cu.cît, după propria-i 
mărturisire, Delaître și colegii săi au 
venit ta R.P.R. ,.mai ales pentru a 
vedea, pentru a judeca realizările" 
(sublinierea noastră). Și, după cum 
cum spume el mai departe, a avut toa
te posibilitățile s-o facă.

Delaître a văzut și greutățile care 
mai există în învățămîntu.1 nostru. 
Noi n-avem ce ascunde. El scrie că 
ta clasele mici ale școlilor medii pre
dau încă învățători, că școlile de la' 
sate nu ®u încă toate specialiști pen
tru limbi, științe — potrivit prevederir 
lor programelor oficiale. „Dar —<• 
conchide Delaître — după părerea ca
drelor didactice romîne toate acestea 
se vor rezolva repede".

Subliniind frumusețile patriei noa
stre, geniul artistic al poporului etc., 
institutorul francez a tinut să preci
zeze că „Romtaii sînt mîndri mai aj 
Ies de realizările puterii populare ca
re dezvoltă și înmulțește bogățiile ță
rii, asigurînd astfel condițiile fericirii 
și independenței poporului".

Intr.adevăr poporul nostru este 
mîndru de marile realizări ale puterii1 
populare și nu ya permite nimănui să 
împroaște cu'noroi această putere.

N. TAINIC

Djabari a vorbit studentul Const. 
Bulai, împuternicitul cu organizarea 
asociațiilor studențești din Univer
sitatea „C. 1. Parhon". Tov. Bulai 
a asigurat pe oaspeți de simpatia 
studenților de la Universitatea „C. 
I. Parhon" pentru lupta popoarelor a- 
rabe.

Muhamed al Djabari și Amad 
au avut apoi o convorbire cu 
univ. Jean Livescu, conf. univ. 
Popescu Neveanu, prorectori ai 
versității „C. I. Parhon", și 
univ. Aurel Pîrvu, președintele < 
tetului de instituție al Universității. 
Ei___ , i condițiilor
de studiu și de viață ale studenților. 
Oaspeții au vizitat, apoi, unele din 

al căminele studențești din Capitală.

filosofie. unde au avut o întîlnirecu 
studenții acestei facultăți.

Muhamed al Djabari și-a exprimat 
bucuria pentru posibilitatea 
tîlni și cunoaște studenții 
Vorbitorul a arătat în cuvîntul 
hotărirea fermă a popoarelor 
de a pune capăt fărădelegilor impe
rialiste în Orientul mijlociu. „In lupta 
noastră dreaptă avem sprijinul oa
menilor cinstiți din întreaga lume" 
a spus vorbitorul. El a spus, în con
tinuare, că popoarele arabe participă 
cu însuflețire la lupta împotriva a- 
gresiunii anglo-franco-israeliene în
dreptată împotriva Egiptului. Studen- . Ei s-au informat asupra 
ț:mea arabă aduce o contribuție enor- <...................................  '
mă la această luptă .

După cuvîntul lui Muhamed

de a în-
romîni. 

său 
arabe

Oziz 
prof. 
Paul 
Uni- 
prof. 

comi-

Activitatea culturaLeducativă, preocupare de seamă
« M â « J a-e * A afl W W ■* 0 Â 0a sindicatului de învătămint din Uniunea Sovietică

Intr-un articol publicat nu de mult 
în „Gazeta invățămîntului" scriam 
despre preocuparea sindicatelor so- 

l vietice pentru educarea comunistă a 
l tinerei generații. Arătam acolo că, 
I incepind cu virsta cea mai fragedei 

— cea preșcolară — copiii sovietici 
; formează obiectul unei atenții conti

nue, variat și multilateral exprimată, 
a sindicatelor. Preocupările educative 
ale sindicatelor sovietice se lărgesc 
și se amplifică, însă, pe măsură ce 
foștii elevi și școlari devin producă
tori de bunuri materiale și culturale, 
devin participanți activi ai luptei pen
tru construirea comunismului.

O contribuție dintre cele mai im
portante atît în educarea tineretului 
și a maselor largi de oameni ai mun
cii cit și în educarea propriilor lui 
membri aduce sindicatul de învăță- 
mint. Sindicatul învățămint educă și 
unește pedagogii sovietici, îi sprijină 
în perfecționarea lor profesională și-i 
atrage la o participare activă în con
struirea societății comuniste.

Pedagogii sovietici manifestă inte
res pentru tot ceea ce este nou și 
înaintat în domeniul artei, pentru 
problemele politice și științifice, văr 
să. cunoască experiența pedagogică 
înaintată și realizările tehnicii, caută 
să-și ridice nivelul cultural. La toa
te acestea contribuie din plin sindi
catul de învățămint prin armata acti
viștilor culturali.

In cele ce urmează voi încerca să 
prezint cîteva din mijloacele prin ca
re Sindicatul Lucrătorilor din Invăță- 
mint din R.S.F.S.R. își îndeplinește 
rolul lui de educator al maselor. In
tre aceste mijloace un loc de mare 
importanță îl ocupă propaganda prin 
conferințe. Pe lingă fiecare comitet 
sindical al lucrătorilor din învăță- 
mînt ca și pe Ungă cluburi, colțuri 
roșii, case de cultură se formează un 
activ de lectori voluntari, dintre cele 
mai bine pregătite cadre din învă
țămint. înainte de a susține confe
rințele, lectorii merg în școli, se do
cumentează, culeg exemple concrete. 
De aceea conferințele sînt atrăgătoa
re, trezesc mult interes și conving.

In cluburi și case de cultură se, or
ganizează cu regularitate cicluri de 
conferințe pe teme politice, economice, 
pedagogice, literare, muzicale.

Ciclurile de conferințe sint compu
se din 6—20 lecții și se țin de două 
ori pe lună. Conferințele sînt exem
plificate cu filme documentare Audi
torilor li se recomandă bibliografia

de

ajutătoare, adecvată conținutului con
ferinței. La Casa învățătorului din 
Leningrad, centru de pregătire ideo
logică și politică a învățătorilor și 
profesorilor, erau organizate, în mo
mentul cînd am vizitat-o, cicluri de 
conferințe cu temele „Teoria leninis
tă a revoluției socialiste" șț „Despre 
sistemul socialist mondial".

In colțuri roșii, cluburi, case
cultură se organizează, de asemenea, 
conferințe în ajutorul celor care ur
mează diferite cercuri ale învăță- 
mintului politic. Pe lingă unele case 
mai mari de cultură funcționează u- 
niversități serale de marxism-leni
nism.

In activitatea culturală a sindicatu
lui invățămînt se bucură de mult 
succes organizarea jurnalelor vorbi
te. Un jurnal vorbit constă din ține
rea a 3—7 comunicări pe o anumită 
temă.

Un alt mijloc eficace in educarea 
comunistă a oamenilor muncii din 
invățămînt îl constituie seratele tema
tice. alcătuite de obicei din îmbinarea 
a mai multor forme de muncă cultu
rală, orientate în conținut pe o sin
gură temă. Ele se organizează dife
rențiat pentru tineri, vîrstnici și pen
sionari.

La unul din cluburile din Ramen- 
skoe s-a organizat „serata tinerilor 
căsătoriți". Cu acest prilej s-au ți
nut referate despre bazele sănătoase 
ale familiei sovietice, despre educarea 
copiilor preșcolari. Bibliotecarul a re
comandat cărți pentru tineret. Medi
cul a dat consultații femeilor gravide 
și celor cu copii mici, iar cercul de 
croitorie din club arăta cum să se 
confecționeze îmbrăcămintea pentru 
corni.

In casele învățătorilor se desfășoa
ră cu regularitate serate cu tematici 
avtnd un înalt conținut educativ, ca
re ajută nemijlocit la educația comu
nistă a membrilor de sindicat, la lăr
girea orizontului lor cultural. lată 
cîteva exemple: „Dragostea, căsăto
ria și familia", „Despre lupta împo
triva rămășițelor capitalismului din 
conștiința oamenilor". „Despre însem
nătatea studierii limbilor 
„Rolul maselor populare și 
nulității în istorie", „Lupta 
prejudecăților religioase și a super
stițiilor".

Cu regularitate sindicatul de învăță- 
mlnt organizează serate ale tinere
tului din invățămînt, ale veteranilor 
în muncă etc.

Un rol important în ridicarea ni
velului cultural al membrilor de sin
dicat îl au bibliotecile sindicale.

Bibliotecile sindicatului de învăță- 
mînt ajută pe învățători și profesori în 
ridicarea nivelului lor profesional, cul
tural și politic. Sindicatul duce o te
meinică muncă pentru a pune la dis
poziția învățătorilor de la sate, nou
tățile literare și tehnice. Pentru acea
sta, pe de o parte se dă bătălia ca 
fiecare învățător și profesor să aibă 
bibliotecă personală, iar pe de altă 
parte bibliotecile mobile și cele cen
trale, prin sistemul de comandă „car- 
te-poștă", expediază celor de la sa
te sub formă de împrumut cărțile so
licitate (Biblioteca regională Kalu- 
jinskaia are 5000 de abonați pe care 
îi deservește prin „cartea-poștă").

In grupele sindicale, în cluburi șl 
palate de cultură se organizează con
sfătuiri cu cititorii, convorbiri, recen
zii, seri literare.

Este de asemenea încetățenit obice
iul zilelor literare. Miercurea, sîm- 
băta și duminica în cluburi vin scrii
tori de frunte, care stau de vorbă cu 
cititorii, scot în evidență rolul cărții, 
eroii pozitivi, subliniază valoarea edu
cativă, precum și lipsurile cărții.

Sindicatul lucrătorilor din învăță- 
mint din R.S.F.S.R. organizează pe 
scară largă, prin comisiile culturale 
de masă, vizite și excursii în colectiv. 
Acește forme' atractive de activitate 
ajută propagandei științifico-ateiste, 
îmbogățesc nivelul de cunoștințe ge
nerale, dezvoltă patriotismul fierbin
te al oamenilor sovietici.

In toate muzeele vizitate de mine 
la Moscova și Leningrad am întîlnit 
grupuri de pedagogi și studenți, ti
neri, vîrstnici și pensionari care ur
măreau cu atenție explicațiile, își în
semnau cele auzite, puneau întrebări.

Cercurile artistice de amatori orga- 
nizate de sindicatul de invățămînt își 
aduc cu prisosință contribuția la edu
carea comunistă a membrilor de sin
dicat. Brigăzile artistice de agitație, 
prin conținutul activității lor, luptă 
împotriva rămășițelor capitalismului

din conștiința oamenilor muncii, pro
movează noul, generalizează tot ce 
este înaintat și sănătos în activitatea 
creatoare a maselor.

In Uniunea Sovietică intelectualita
tea este prețuită și iubită de popor, 
învățătorii și profesorii sînt educați 
în slujba poporului și partidului. Sin
dicatul ajută învățătorii și profesorii 
să cunoască problemele generale ale 
politicii partidului și guvernului, pro
blemele politicii internaționale, să cu
noască cele mai mari cuceriri ale ști
inței, literaturii și tehnicii, călăuzin- 
du-se după lozinca „învățătorul tre». 
buie să știe tot".

Cele 230 de case ale învățătorilor, 
desfășoară în acest sens interesante 
și multilaterale activități. Casele în
vățătorilor sînt însemnate lăcașuri de 
cultură, aici se organizează conferin
țe, lecții, jurnale vorbite, seri tema
tice, întîlniri cu academicieni, seri 
cultural-artistice, concerte. Activul lor, ; 
sprijină masa învățătorilor de la sa
te prin organizarea unor programe 
culturale pentru sate, sprijină orga
nizarea „zilei învățătorului" de la 
sate.

Pentru luna noiembrie colectivul 
casei învățătorilor din Leningrad se 
pregătea să se deplaseze la 250 
de Leningrad, în mijlocul învățătorii^ 
lor de la sate, pentru a le oferi un 
program cultural-educativ. Un can
didat în științele pedagogice din Le
ningrad urma să vorbească despre 
„învățătura lui Makarenko despre e- 
ducația prin muncă a elevilor", iar 
colectivul dramatic al casei invățăto- r 
rilor să prezinte piesa „Mașenka" de 
Afinoghenov.

întreaga activitate cultural-educa- 
iivă desfășurată de sindicatul de învă
țămint din U.R.S.S. este orientată 
pentru educarea comunistă a membri
lor de sindicat și reprezintă un pre
țios tezaur de învățăminte pentru noi, 
activiștii culturali ai Sindicatului 
muncitorilor din învățămint din țara 
noastră. '

N. BURCEA 
activist al C.C. al S.M.I,

străine", 
al perso- 
împotriva RECT 1F IC ARE *

In nr. 398 din 23/XI al „Gazetei în- 7 ani" pe lingă care funcționează gră-^^ 
vățămîntului", în articolul „Corespon- dinița de copii din satul Pescari, raio- 
denții ne sezisează că..." de pe pag. nul Gurahonț, se va citi „școala ele- 
IV, coloana a Il-a, în loc de „școala de mentară de 4 ani".
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